

DEBRECENI UJSÁG

Tekintetes Nemzeti Muzé-
entve.

HAJDUFÖLD

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA: JÓZSEF
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT
SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 3-42
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T 141

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDEKEN
HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ.
EGYES SZÁM VASÁRLÁSÁNÁL ÁRA
BÉTKÖZ NAP 10 FILL., VASÁRNAP 20 FILLÉR
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T 141

Erdély történelmi dátuma

A világ homokóráján újból egy év, újból egy történelmi jelentőségű dátum pergett alá. December elején mult tizenegyedik éve, hogy az erdélyi oláhság Gyulafehérváron meghozta történelmi jelentőségű határozatait. Nép jogokat kodifikált bennük, elveket és eszméket szögezett le, kötelezettséget vállalt egy nép presztizsének erkölcsi súlyával, a nagy háború utáni világválság kaoszában új utakat jelölt meg, amelyek békéhez, nép igazságokhoz, konszolidációhoz vezetessenek és az egyittélő fajok harmóniájának, élettelhetőségeinek alapjává legyenek.

Sajnosan kell megállapítanunk, hogy a történelmi határozatokból mindaddig nem lett történelem. — Azok, akik vállalták az új feladatot, megtorpantak már az ut kezdetén és politikai eszközzé fokozták le az új oláh evangéliumnak szánt igazságok tételeit. Hangoztatták, de nem csinálták, nincs szándékukban meg is valósítani. Így halványodtak a határozatok évről-évre és elnehezedett a feledés csendje a gyulafehérvári határozatok fölött. Ma már az erdélyi oláhok között és a regátban kevesen vannak, kik rá is gondolnak, hogy mi történt december 1-én Gyulafehérváron. Egykor napról-napra utaltak ezekre a határozatokra, a sajtó kurtította, kormányok hivatkoztak rá, s a gyulafehérvári határozatok ténye teljes ragyogásban állott az emberek előtt. Ma? Nem egyszer történt meg, hogy azok is megtagadták, erdélyi politikusok és regátiak, akik 1919-ben tollat ragadtak és a lelkesedés, az őszinteség lendületével írták alá nevüket. Ma? Megmaradt szép okmányoknak, melyet néha publikálnak, de életté, valósággá nem váltanak.

És Románia ott áll az élet forgatagában. Belső békéje feltördül, külső kapcsolatai széttöredeznek. Belső biztonságot kiűzött a kölcsönpénz, a pártatlan napokon Lengyelország kardját lesi és csörgeti. Erdély fájdalmas felhőrdülését Bukovina jankiáltása követi, s Bessarabiából láncsörgetés hangja veri fel a Népszövetség csendjét. Ez hangzik fel tíz év óta, s ez teszi emlékeztetéssé a december 1-i dátumot és Gyulafehérvárt. A panasz és a fájdalom örök folytonossága tör elő Románia népkisebbségi alkáról, s ma holnap nincs a világon népfaj, amely ne lenne érdekelve abban a tenger szenvedésben, mely Románia leigázott népét eltölti.

Az ilyen történelmi dátum azért sikolt élesebben a népek lelkébe, mert a háború löporfüstös arculata kezd már felengedni egyoldalú megerőséséből és az emberek, a népek

kezdenek megértőbbek lenni embertársaik szenvedéseivel szemben. — Sokszor egy-egy dátum hajnalhasadást, virradást jelent, máskor a temetési gyászszertartást vezeti be, s az elmúlás osztó igazságának elérkezését hirdeti.

Erdély történelmi dátumára jogosan figyel fel a művelt emberiség, hiszen Erdély valamikor az emberi jogok tiszteletbentartását, a tisztult demokrácia győzelmes térhódítását, az emberi szolidaritást, a faji és vallási türelmesség lenyűgöző élet-

táját jelentette. — Nagy történelmi stációi voltak Erdélynek! Ilyen fájdalmas stáció volt december 1. is, de a népek hite és bizodalma erős, hogy Erdélynek mégis csak meg kell találnia önmagát, a régi győzelmes, történelmi Erdélyt!

Újra gyilkol a szovjet

Nyolc halálbüntetést kért az ügyész a moszkvai ellenforradalmárok bűnperében

Moszkva, december 5. A Hava-ügynökség jelent: A bolsevik kormány főállamügyésze az ellenforradalmárok perének fővádlottjára halálbüntetés kimondását kérte. Vádbeszédében kiemelte, hogy Szovjetországnak mai túlfutott helyzete nem bír el semmi ellenforradalmi akciót s mindaddig

nem mondhat le a „példát statuáló” halálbüntetésekről, amíg a külföld ellenszenvé nem mérséklődik a szovjetállapotokkal szemben. Ha a most kipattant nagyszabású összekülvést idejében nem lelezték volna le, az egész szovjetrendszert megzavargathatták volna a külföldi

pénzzel segélyezett ellenforradalmárok.

A moszkvai híradás kapcsán a „Times” tudósítói megjegyzik, hogy a nyolc ellenforradalmár kivégzése minden bizonnyal be fog következni s így Szovjetországnak ismét folytatja tíz év előtti gyilkos módszerét.

CZETTLER JENŐ ELŐADASA A KER. NEMZETI LIGA VITAESTJÉN

Magyarország integritását a gazdasági áldozatkészséggel párosult erkölcsi felemelkedés fogja meghozni

hirdette Debrecen magyarságának a képviselőház nagynevű alelnöke

(A Debreceni Ujság tudósítóiától) Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga debreceni osztálya pénteken délután folvtatta az „Integritás utja” című vitasorozatot, amelyet tudvalegyen dr Haendel Vilmos egyetemi professzor két estére terjedő külpolitikai fejtézetései vezettek be. A pénteki előadás a nagy fontosságú probléma közgazdasági vonatkozásainak volt szentelve s az előadásnak különös értékét az a szezon-esemény szamba menő körülmény adott, hogy ez alkalommal dr Czettler Jenő egyetemi professzor, a képviselőház alelnöke a Ker. Gazdasági és Szociális Párt országos elnöke, a magyar nemzetgazdasági tudomány büszkesége ragyogtatva meg tudását a debreceni publikum előtt.

Czettler Jenő fogadtatása

Az illusztris vendég a délutáni gyorsvonattal érkezett Debrecenbe s a pályaudvaron a Ker. Liga debreceni osztályának három tagu küldöttsége fogadta: dr Haendel Vilmos elnök, vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály főtitkár és ifi. Liszt Nándor dr Liga titkár.

Dr Haendel Vilmos professzor meleghangú üdvözlő szavai után dr Czettler Jenő az Aranv Bikába hatott, ahonnan kíséretével együtt a Déri muzeum előadó termébe vonult.

A közönség

A Déri muzeum dísztermét ekkor már színültig megtöltötte az az első közönség, mely Debrecen nacionalista társadalmából a Ker. Liga minden előadását felkeresi.

A publikum soraiban megjelentek: dr Haendel Vilmosné, sz. Jármy Tamásné, Kazinczy Gáborné, Rottler Béláné, özv. Garda Dezsóné, Martinek Ferencné, vitéz Kolosváry-Borcsa Mihályné, Fuchs Antalné, özv. Erdely Péterné, dr Pajor Győzőné, Dicsőfi nővérek, a hölgyek között, — továbbá vitéz Nagy Pál ny. altábornagy, a debreceni vitézi szék kapitánya, dr Ruffy-Varga Kálmán felsőházi tag, akadémiai igazgató, Sesztina Jenő felsőházi tag, a kereskedelmi és iparkamara elnöke, dr Galánffy János, a királyi közjegyzői kamara elnöke, Perjessy Mihály ítélőtáblai tanácselnök, dr Kesseri Lajos törvényszéki elnök, dr Rottler Béla ny. kuriai bíró, dr Lukáts József és Bán József kegyesrendi igazgató, dr Ecsedi István, a Déri muzeum igazgatója, Wilhelm Emil, a Nemzeti Bank ny. igazgatója, Korbély József kormányfőtanácsos, igazgató-főmérnök, Bohuss Károly postafőnök, Serly Gusztáv vezérigazgató, Koháry József táblabíró, dr Illyefalvy Vitéz Géza, dr Kováts Andor egyetemi tanár, vitéz Lópes Győző, vitéz Berényi István ezredesek, sz. Jármy Tamás miniszteri tanácsos, Somlyay József bankigazgató, dr Széll László kormányfőtanácsos, Halász Miklós, Szabó Dóme akadémiai tanár, dr Budaházy-Bruckner Ernő egészségügyi főtanácsos, dr Tervey Tamás, dr Kö-

rössy János, dr Kováts Béla, dr Kertész Endre ügyvédek, Szabó József postafőtanácsos, Cserta Kálmán pénzügyi főtanácsos, Szabó József ny. százados, Szabó Gyula rendőrkapitány, Wolffman József ny. főfelügyelő, a Kath. Népszövetség elnöke, Kuka József erdőfőtanácsos, vitéz dr Dávid Géza a DKAE elnöke, Mihalik Ferenc főmérnök, Ackermann Pál, Mátray Imre bankfőtisztviselő, Fabók Albert ny. Máv. főellenőr, Kertész István, Konkoly Géza földbirtokosok, dr Winkler Jenő fogorvos, Babarczy József mérnök, ifjú dr Haendel Vilmos jogakadémiai tanár, Kulcsár Dezső, a Baross szövetség igazgatója, Sümeghy József tanár, ifj. Szele György EME alelnök, Schlachta Sándor nagykereskedő, vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály főszerkesztő, az Ujságíró Egyesület elnöke, dr Pajor Győző igazgató, dr Beznák Aladár, dr Kuthy Sándor egyetemi adjunktusok, dr Liszt Nándor tb. szolgabíró, a Svétits szövetség ügyvezető-elnöke, dr Pongrácz Elemér törvényszéki jegyző és mások.

A terembe léno Czettler Jenő szünni nem akaró viharos élienzés fogadta, majd dr Haendel Vilmos elnök meleg szavak kíséretében fel kérte az országoshírű tudóst és államférfit előadásának megtartására.

Czettler Jenő beszéde

— Nagy örömmre szolgál, — kezdette szavait Czettler Jenő, hogy ilyen előkelő és magas színvonalu közönség előtt folytathatom azt a beszédet, amelyet tíz évvel ezelőtt negyvenkét képviselőtársam megbízásából a nemzetgyűlésen kezdtem

elmondani. Akkor a trianoni békediktátum ratifikálása ellen tiltakoztam és azt mondtam beszédemben, hogy Trianonról csak Magyarország egyetemének van joga nyilatkozni. Az volt ezzel a célunk, hogy jogalapot teremtsünk a

Ára 10 FILLÉR.

Későbbi idők számára, amikor majd a perdöntő nyilatkozatnál erre a felhívásra hivatkozhat a nemzet. Biztosítottuk magunkat arra az időre, amikor ezerév ereje lesz a jog. Mert minden jog annyit ér, amennyi erő van mögötte. Mi ez az erő? A magyar nép mindenkor erős volt, hogyha azt akarta, hogy erős legyen! És mindenkor gyenge, amikor nem az ellenségnek, de egymásnak esett.

Soha, ezerév folyamán annyira gyenge nem volt a magyar, mint 1918 októberében. Elmondhatjuk, hogy puszkadőrrenés nélkül engedjük be az ellenséget. Kossuth nagyságát nem az alapozta meg, hogy belga és francia demokratáknak frázistömegtét hangoztatta, hanem a rettenetesen erős, amellyel veszedelem idején rendbeszede a nemzeti tettekkészséget. Tizenhét októberében nem így történt. Akkor csak frázisok voltak. Ezek között is első a pacifizmus. Ha letesszük fegyvereinket, — mondották a hatalmon levők, — úgy a körülöttünk kialakuló államok békésen közelednek a magyar felé. Behazudták a „világproletár” szeretetét. Aki egy picit is ért a közgazdasághoz, fel tudja fogni, hogy ez a pufozó frázis mennyire nevetéses. El lehet-e képzelni, hogy az az élelmiszerhiány, a korgó gyomor, mely véget vetett a háborúnak, majd megindítja a másikat „világproletárokat”, akik maguk is éhesek voltak? Hogy velünk legyenek áldomást, ne úgy csináljunk, mint ahogy történt: áldomást ittak, de nekünk nyújtották be a kontót?

Ha Trianonban Mussolini lett volna...

A közfőrténelem gazdasági vonatkozásait nem is kell nagyon ismerni ahhoz, hogy rá ne eszméljünk Európa gazdasági leromlására. Európa gazdasági állapota ma oda süllyedt vissza, ahol a XVIII. század legvégén stagnált. Wilsonnak sejtelmé nem volt arról, hogy az Európában található történelmi organizmusokat úgy lehet vagdálni, mint a földi gilisztát, hogy az részre felosztva nem élhet tovább.

A háború helyzetét hadi okokból bíralták meg és nem vették figyelembe a gazdaságpolitikai érvágásokat, amelyeket a Franciaország-hoz csatolt területek vagy a sziléziai szénbányák elkapcsolása okozott. Ott van például a szerb állam megnövelése Bácskával és a Bánáttal. Ha Trianonban egy Mussolini lett volna, bizonyára nem engedte meg, hogy Dalmácia odaadásával a békediktáló Osztrómagia adriai hegemoniája megszűnhessenek.

Erdély fogja megölni Romániát

Valamennyi közt legsúlyosabb az a háború kérdése. Köztudomású, hogy Nagy-magyarország idején Erdélyt csak a Bácska pluszával tudták élelmezni. Ha Románia nem kapja meg Besszarábiát, ma nemcsak állami költségvetését nem tudná fenntartani, nemcsak tartozásait nem bírná fizetni, önmaga élelmezésére sem volna elegendő ereje. Oláhországnak Erdély olyan „nyerség”, — mondotta Czettler Jenő, — mint

ha én tigrist nyernék a lutrin azzal a kötelezettséggel, hogy lakásomon kell őrizni.

Ha egyszer az orosz káosznak vége lesz, Oroszország Besszarábiát tűzön-vízen keresztül visszaszerzi. Románia gazdasági nivója olyan, hogy Besszarábia nélkül Erdélyt egy percig sem tudja fenntartani.

Angol akció az „oroszdumping”

Az előadó itt foglalkozott az oroszországi helyzettel. Elmondotta, hogy a régi Oroszország többé nem állhat vissza, mert a régi birodalom egyes tényezői, mint a tatárok, visszaszerezték önállóságukat.

A gabonadumpingról szólva, ismertette azt a nálunk még alig ismert igazságot, hogy a dumbing-akció nem a szovjetoroszok műve. Angol kapitalisták 50-60.000 hol-

Az integritás utja: megmenteni az agrikulturát

A mi államunk fundamentuma a mezőgazdaság. Ha ezt nem tudjuk fenntartani, ha nem tudjuk biztosítani az élelmezést, úgy a háborút már akkor elvesztettük, amikor még egy puskalövés sem dörrent. Nagy igazság ez. Nem kisebb emberek mondják, mint Moltke és Lloyd George. Első utunk az integritáshoz: megmenteni az agrikulturát.

Ruffy-Varga Kálmán és Sesztina Jenő felsőházi tagok erre vonatkozóan már kidolgoztak egy-egy nagyértékű, páratlan szakfűdéssel konstruált elaborátumot s így méltán nevezhetem őket az integritási gondolat első rögtönzőinek. Mindegyikük az első legfontosabb problémát. Ha nem tudom biztosítani a háború esetén a hadsereg élelmezését, akkor hibávaló erőfeszítés minden. A vízbiztosítóhoz nem akkor kell rohanni, amikor már kezdik a harangot félreverni.

A hitelügy rendezése

A mezőgazdaság fenntartásához két dolog szükséges: a hitel és értékesítés. Földbirtokrendszer átstrukturizálni csak ott lehet, ahol van olesó hitel és nincsenek hét-nyolc holdas gazdák.

Az előadó ezután a hitelügyekben való bizalomról, majd a külföldi jelzálog-kérdésről értekezett a tudós doktrínér és a gyakorlati politikus bannulatos szakértelmével és kifejtette, hogy az utóbbiak tekintetében egy koncertet kellene összehozni, mely nem arra szolgál, hogy záloglevelet kibocsásson, hanem hogy garanciát nyújtson.

Rámutatott a hiteibe vetett bizalom helyreállításának szükségére és úgy a kisenberek, mint a vagyonos osztály világából példákat sorakoztatott fel. Elmondotta, hogy az ő esá-

danként kibérelték az oroszországi földterületeket s ők indították ezt az értékesítési kampányt.

Németország elnyeli Cseh-szlovákiát

Czettler ezután áttért a csehországi problémára. Előadta, hogy nemrégiben Karlsbadban egy német nagyiparossal beszélgetett, aki figyelemreztette őt, hogy Csehországban minden postaszolga, hordár és altiszt cseh, de a nagyipar kizárólag németek kezében van. Mig békeidőkben Csehország közgazdasági forgalmának csak 40 százaléka esett Németországra, addig ma ugyanott 60 százalék forgalmat bonyolít le.

Csak rá kell nézni az új térképre s azonnal láthatjuk, hogy a német országnak nyitott szájában egészen eme van Csehország macskafeje.

Az integritás utja: megmenteni az agrikulturát

lájában a szentmise-alapítványok épügy elértéktelenedtek, mint ahogyan a váci püspök az alapítványokból püspöksége javára szolgáló százhuszezer békebeli aranykorona helyett ma százhuszezer papiroskoronát kap.

A segítés eszközei

Czettler Jenő kifejtette, hogy közgazdasági életünk mai helyzetén minő eszközökkel kell segíteni. — Ausztriával, Csehországgal és Olaszországgal kedvezményes áruforgalmat kell teremteni. Természetes, hogy mindez ma nem könnyű feladat. Az „annabergi csatlakozás” korában, amikor Németország vezető Kassaa-oderbergi vasutvonalonkon csak tíz kilométeres osztrák csatlakozási rész volt, ahol az árukat napokig rothasztották, ez a kis akadály megakaszthatta Németországgal való forgalmunkat. Ma nem tíz, de százötven kilométeres „csatlakozási” területek vannak.

Időszerűtlen a földreform kérdése

Az előadó okfejtései során foglalkozott a földreform-kérdés időszerűségével. Ahol — mondotta — nincsen hitel és egymillió katasztrális hold földterület eladó, ott ilyenről beszélni sem lehet. Olaszországban régen ez okozta tizenötezer kisgazda Argentínába való kivándorlását. A földbirtokreform hitelkérdés és nem földkérdés, mint az ma sok korteskedő politikai állítja.

Mi a megoldás?

Czettler ezután elmondotta, hogy a Trianon utáni évtized egyes korszakai elhibázták a közgazdasági politikát. Most nem akar visszafelé „jósolni”, annál kevésbé, mert parlament felhívásaiiban mindig előre megmondta az elkövetkezendők helytelenségét. Az első időben nem

Mintás férfiharisnya 2 P Kontsek Divatruházában

földreform kellett volna, hanem értékesítés. Az infláció idején minden erővel iparosítani kellett volna.

A megoldás utja sok-sok szenvedéssel fog járni. Ausztriával, Csehországgal kölcsönös külkereskedelem teremtendő. Ez bizonyos iparágakban áldozattal fog járni, de a kibontakozás érdekében nem lehet elmellőzni.

Magyarország mai esonkaságában — mondotta Czettler — meg nem élhet, hogy az integritás fegyverrel, vagy fegyver nélkül fog vissza állni, azt nem tudom megmondani. De olyan nemzet, mely nincs eltökélve, hogy akár anyagi, akár véráldozatot hozzon, annak nincs jövője a földön. A mi ultima raciónknak két karja van. Egyik a földművelés, az ezzel foglalkozó milliók problémája. Azért említtet kart, mert az egészséges, fegyvertartó földművesnépnek erős karra van szükség, hogy megfoghassa a kardot. A másik kar: nem szabad feladni az iparfejlesztés eszméjét.

Kulturálatlan népek nem tarthatnak fenn államokat

Az egyénekben — fejezte be nagyhatású beszédét — mindig lehet remélni a kiválást. Az egyik generációkat is át képes ugrani. Megtörténhetik az, hogy az atyai ügyvéd fiából Napoleon lehessen. Azt azonban, hogy kulturálatlan népek fenntarthatssanak mondvaesinált államokat, senki sem hiszheti el. Hogy a szerb hajcsár gazdálkodni tudjon a világ legjobban berendezett s legnagyobb szakértelemmel vezetett Csekonies grófi gazdaságán, épügy nem lehet elképzelni, mint hogy az oláh, akinek nagyapja talán még hegyi medve volt, fenntarthassa „Nagyromániát”.

Az államalkotáshoz erkölcsi emelkedettség kell. Az állam cira épület, amelyet nem kartellirozott cementtel, hanem vérről és könnyekkel ragasztottak össze. Ha a magyar népben meglesz az áldozatkészség, nemcsak a „vitam et sanguinem”, hanem az aréna terén is, úgy el fog lönni a

Társas vacsora a Bikaiban

Dr. Czettler Jenő nagy értékű s az integritási kérdés közgazdasági vonatkozásait remekül megvilágító előadását a közönség percekig tartó viharos ovációval honorálta. Ezután a Ker. Liga kitűnő vendége dr. Ecsedy István szakszerű kalamuzolása mellett megtekintette a Déri múzeumot s mint az archeológiai tudomány művelője is a legnagyobb elragadtatás hangján nyilatkozott a csodaszép gyűjteményről.

Este fél 9 órakor az Arany Bikaiban vacsorára gyűltek össze a nagy nevű vendég tisztelői, akik a késő esti órákig a legjobb hangulatban maradtak együtt. Dr. Czettler Jenő, aki a bairási élet kimagasló országos vezetői alakja, a Werbőczy-disz táboron is megjelent, ahol az ifjúság lelkes figyelmében részvételre közszeretben álló patrónusát.

— Gazdálkodóijak táncestélye a Korona díszteremben tizenharmadikán, szombaton a táncanfolyam kispróbájával egybekötve.

— Képeskörnyvek, mesekönyvek, ifjúsági iratok nagy választékban Böhm Ferenc könyv-papírkereskedésében, Ferenc József-ut. 7. Bika-szálló mellett.

Korcsolyák

nagy választékban

Tóth Gyula

vasúletében.

Városház épí le

Csukott bérautó

megrendelhető vidékre is. Telefon 17-16

Az egyetemi ifjuság zenés és lampionos felvonulással hódolt a Kormányzó nevenapján

Pénteken Miklós esteje volt... A Kollégium százados falai háromszor verték vissza az ifjuság éljen kiáltását, amikor nagybányai vitéz Horthy Miklós neve felhangzott. A debreceni ifjuság együtt ünneplte az országgal és ugyanabban az időben, amikor a budapesti egyetemi ifjuság a Kormányzó személyes színe előtt hódolhatott, a végvárra változott Debrecenben is felgyújtották a tisztelet és hódolat fátylát a legelső magyar ember nevenapján. Az egykori kollégiumi diák bizonyára szívesen veszi ezt a tiszteletet és hódolatot, amelyet a Turul Szövetség debreceni kerülete üdvözlő táviratban juttatott el Magyarországi Kormányzójához.

Zenés és lampionos felvonulás

A bajtársi egyesületek tagjai öt órákor gyülekeztek a volt Tisza internátus előtt és nem sokkal ezután kezdődött a zenés és lampionos felvonulás. A menet élén a Máv. fűvös zenekara haladt és a felvonulás alatt szebbnél-szebb Horthy-nótákat játszott. Ezután a kerületi vezérsgé haladt, köztük Borsay Miklós. Csák Máté és Hargitta Zsolt kerületi alvezérek, valamint Tóth László dr. Csab B. E. és Végh László Árpád B. E. vezér.

A kerületi vezérsgé után jöttek az egyesületek diszszázadai. Fekesházy főlövész-mester vezénylete alatt a következő sorrendben: Festeich B. E., Urbóczy B. E., Csaba B. E., Árpád B. E.

Nagy közönség nézte végig a menetet

A színes lampionokkal vonuló menetet a Péterfia-utcán, a Piac- és Deák Ferenc-utcán egészen a nagyállomásig haladt és a Hunyadi-utcán vissza a Kollégiumnál fejezte be a felvonulást. A legnagyobb rendben és bémulatos figyelemben ünneplő menetet nagy számu közönség nézte végig és együtt ünneplte az ifjusággal, lelkesen éltetve az ország Kormányzóját.

A bajtársi gondolat ereje

A debreceni kerület bajtársi egye-

sületei ezáltal ismétlően bebizonyították, hogy Debrecenben van a Turul Szövetség legerősebb és legtegyelmesebb kerülete. A debreceni bajtársak lelkes öntudata leghívebb bizonyítéka annak, hogy a Bajtársi Egyesületek zászlói körül tömörült hazafias magyar ifjuság hivatva van arra, hogy a jövőben nehez problémáit megoldáshoz juttassa.

Diszmenet után a Kollégium udvarán Borsay Miklós kerületi alve-

A „Horthy Miklós törzs” disztáborozása

Miklós-nap előestéjén, pénteken este tartotta meg a „Werbóczy” B. E. „Horthy Miklós” törzse hagyományos disztáborozását az Arany Bika nagytermében. A mikulásnap estélyi iránt óriási érdeklődés nyilvánult meg és a vendégek zsúfolásig megtöltötték a tágas helyiséget. Megjelent a disztáborozáson dr. Czettler Jenő közgazdasági egyetemj tanár, a képviselőház alelnöke, a Széchenyi István Bajtársi Egyesület magisztere, aki a Ker. Nemzeti Liga vendégeként tartózkodott Debrecenben. Az ifjuság lelkesen fogadta a kiváló vezérifjút, aki dr. Haendel Vilmos egyetemi tanár és neje kíséretében látogatta meg a táborozást. Résztvettek a táborozáson Szentpéteri Kun Béla egyetemi rektor, Tóth Lajos, Bacso Ferenc, Illyefalvi Vitéz Géza egyetemi tanárok nejeikkel, dr. Kovács Andor egyetemi tanár és ifj. dr. Haendel Vilmos jogakadémiai tanár.

A disztáborozáson Tóth Elek örökös törzsi főnök mondott lelkeshangú megnyitót, amelyben a Kormányzónak tett hódoló tiszteletet. A gyorsan pergő műsorszámok során Vidoni Jenő zongorázott kiváló művészi készséggel, Neubauer Pál Sajó Sándor: Magyar ének 1919-ben című versét szavaltá óriási hatás mellett, Vajda Julia magyar dalokat énekelt szépen csengő hangon, Tassy Béla és Kertész Béla vig jelenettel fakasztottak derűt a hallgatóságban.

Kellemes meglepetést keltett a Mikulás-ajándékok kisorsolása, amit után kezdetét vette a tánc és a fiatalok a legjobb hangulatban mulattak a kora reggeli órákig.

Kóródy István pénzügyigazgatóhelyettes üdvözlése a város közigazgatási bizottságában

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

A közigazgatási bizottság pénteken délután dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöksége alatt tartotta szokásos havi ülését, melyen dr. Vargha Elemér helyettes polgármester bejelentette, hogy a pénzügyminiszter a debreceni pénzügyigazgatóság vezetésével ideiglenesen, további rendelkezésig Kóródy István helyettes pénzügyigazgatót bízta meg.

A bizottság tagjai lelkes éljenzéssel vették tudomásul a bejelentést, majd Kóródy István pénzügyigazgatóhelyettes emelkedett szólásra és néhány közvetlen meleg szóval köszönetet mondott a bizottság bizalmáért, valamint külön köszönetét fejezte ki dr. Hadházy Zsigmond főispánnak, továbbá Vásáry István polgármesternek és a közigazgatási bi-

zár bajtárs köszönetét fejezte ki a bajtársaknak a kivonulás sikeréért.

A budapesti ifjuság hódolata

A budapesti egyetemi ifjuság tradícióhoz híven pénteken délután fátylós menetben vonult fel a királyi várba, ahol viharos ünneplésben részesítette az ország Kormányzó urát. Festői látványt nyújtott a bajtársi egyesületek katonás elvonulása, amelyben az ünneplő Kormányzó meghatódottan gyönyörködött.

Csonkamagyarország többi egyetemének s főiskoláinak ifjusága a debreceni felvonuláshoz és disztáborozáshoz hasonlóan ünneplte meg az államfő névnapját.

A megjelent hölgyek névsorát következőkben bocsátotta rendelkezésünkre a rendezőség:

Urasszonyok: Kiss Gergelyné, Osikoczk Györgyné, Megyery Zsigmondné, Radetzky Józsefné, ifj. Radetzky Józsefné, dr. Madai Pálné, Tóth Józsefné, Schneider Janosné, Varga Ferencné, Kovács Vilmosné, öz. Pecze Jánosné, Szűcs Viktorné, Novák Istvánné, Gábányi Bertalané, Szemes Károlyné, Hamzala Péterné, Dudás Jánosné, Kiss Jánosné, Nagy Józsefné, Pogoresky Béláné, Porczán Ferencné, dr. Bacso Jenőné, Jónér Béláné, öz. dr. Ujhelyi Sándorné, Kuka Józsefné, Recznek Jenőné, Darvas Istvánné, Vidoni Jánosné, Fehértói Dánielné, Budaházy Józsefné, lovag Berks Lajosné, öz. Mórócz Józsefné, dr. Tóth Lajosné, Gróf Károlyné, Sarkady Sándorné, Fekete Lajosné, Bagomi Józsefné, Simon Ferencné, Gödény Ferencné, Szabó Gézáné, Balassa Jánosné, Birta Istvánné, dr. Berényi Lászlóné, Dömötör Pálné, Rácz Antalné, Balogh Gyuláné, Keresztessy Sámuelné.

Urleányok: Kiss Irénke, Vajda Julia, Osikoczk Böske, Megyery Böske, Mády Boriska, Mády Icuka és Pereke, Schneider Erzsike, Schneider Ilonka, Varga Pirike, Tisza Ilona, Kovács Kató, Pecze Icuka és Bözsike, Schührer Mária, Nagy Margitka, Szűcs Mancika, Novák Aranka és Baba, Csatóry Gabi és Kató, Szemes Jucika, Hamzala Klára, Szabó Dudas, Kiss Ilona, Fábry Nusi, Nagy Manci, Bogdán Margit, Bogoritsky Klára, Porczán Margit, Császár Juci és Ibolyka, Szilágyi Csöki, Ujhelyi Nórus, Budaházy Baba, Jankóka Lencsike, Berks Éva és Nóra, Mórócz Anna, Gróf Mabda, Sarkady Ica és Gizé, Fekete Blanka, Bajomi Ilke, Simon Gizike, Gödény Ica, Szabó Ili, Balassa Kató, Birta Irénke, Dömötör Gitta, Berényi Kató, Rácz Mici, Fülöp Margitka, Zalan Magda, Keresztessy Manci.



Kóródy Istvánt debreceni munkálkodása alatt mindenki úgy ismerte mint rendkívül tárgyilagos, igazságos és előzékeny férfit, aki mindenkor készséggel és messzemenő udvarassággal állott a felek rendelkezésére. Így azután jogos a publikumnak az a reménykedése, hogy Kóródy István ideiglenes megbízatása tulajdonképpen azt jelenti, hogy véglegesen is az ő személyével fogják betölteni a megüresedett pénzügyigazgatói tisztséget.

A takarékosági javaslatot tárgyalja a Ház

Budapest, december 5.

A képviselőház pénteki ülésén olytatták a takarékosági törvényjavaslat vitáját. A javaslat mellett Kiskos István és Östör József szóaltak fel, míg ellene Sándor Pál beszélt és azt igyekezett bizonyítani, hogy sokan már évekkel ezelőtt látták, hogy az állami költségvetés túl van dimenzionálva és sürgették is annak csökkentését. Nem az ellenzék terhelte tehát a felelősséget, hogy a helyzet idáig rosszabbodott.

Az ülés további részét Tabódy Fibor és Rassai Károly személyes ügye foglalta le, akik ismét a fővárosi választások ügyét tették szóvá. Bud János a még mindig beteg Ernst Sándor népielőli miniszter helyett benyújtotta a társadalombiztosító intézetről szóló törvény módosításáról szóló javaslatot, majd rövid napirendi vita után elhatározták, hogy a legközelebbi ülést kedden tartják és azon a takarékosági törvényjavaslat vitáját folytatják.

A napirendhez Propper Sándor szociáldemokrata szolt hozzá és pártja nevében azt indítványozta, hogy hétfőn is tartson ülést a Ház.

— Hétfőn ünnep van! Nem vagyunk felekezetenküliek! — Még állás is van! — kiáltották közbe a jobboldalról.

Propper indítványát természetesen elvetették és az elnök napirendi indítványát fogadták el. Az ülés két óra után ért véget.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Balogh Sándor—Bocskó Julia.

Születések: Nagy Károly máv. kőipitos fia Miklós, Bodnár János gazdálkodó leány Katalin, Pócsi István keresés fia István, Farkas Lajos npsz. fia Miklós, T. Nagy Sándor keresk. fia Béla.

Halálozások: Szilágyi Eszter ref. 3 hónapos Horváth-u. 3. Matiesák Antal rkath. 5 hónapos Boesky-tér 1.

Férfi bokavédő 2 P
Kontsek Divatruházában

55.-ik Jótékonycélu
m. kir. Állami
SORSJÁTÉK.

Főnyeremény:

30.000 pengő.

Azonkívül

20.000 pengő

15.000 pengő

10.000 pengő

5.000 pengő

Összesen:

17.000 különböző nyeremény.

Egész sorsjegy 3— pengő

Fél sorsjegy 1-50 pengő

Huzás: 1930. december
hó 10-én d. u. 3 órákor

A Svetits-intézet diákszövetségének Mikulása

Lélelemelő keretek között folyt le a pénteki Szent Miklós ünnepély

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Délután három óra. A Svetits-intézet tornatermében apró gyermekek gyülekeznek. Pöttömnyi legénykék, pici leánykák: Krisztus kertjének legdrágább virágai. Hálás és megértő közönség. Forró lelkek és lázasan dobogó szívek, — valamennyien érzik a Mikulás misztériumát. Várják a hófehér szentet, ki cukrokat oszt a jó gyerekeknek, megsimogatja őket, de rájuk olvassa hibáikat is... „Nem fogadtál szót édesanyúdnak!”... „Nem akartad a leckédet megtanulni!”... A mirai szent püspök bíraskodik, de minden szavából szeretet, boidogság árad. Meghatott szülők és vidám, mosolygó gyermekarcok. Mikulás bácsi és ezersok látvány. Ártatlanabb és szelídebb publikum nincsen a világon. Ragyogó szemeken Jézus jényci tükröződnek. Piros órákon Szűz Mária csókjá. Érti a felnőt, hogy jó helyre került. Ebben a tereben teljes a boldogság. — Itt most a gyerekek örülmek. Nemesen szó válságról, gondorról, nyomorúságról.

Egyetlen előadó van: Mikulás püspök. A kicsinyeknek tart előadást s a felnőt emberek háttérbe szorulnak.
Pénteken délután a Svetits-intézet dísztermét zsúfolásig megtöltötte a Mikulás közönsége. Az első sorokban gyerekek ültek és hátul foglaltak helyet a szülők. A díszes és előkelő publikum soraiban megjelentek vitéz Nagy Pálné elnöknő vezetésével a Svetits Diákszövetség tisztikarának tagjai s a szövetség hölgygárdája, Mária Iréne főnöknővel együtt a M. Asszonyunkról nevezett iskolanőverek. A debreceni magyar férfirtársadalom tagjai közül ott voltak: vitéz Nagy Pál ny. altábornagy, a debreceni Vitézi Szék kapitánya, Versényi Tibor kincstári főtanácsos, az Első Takarékpénztár igazgatója, Somlyay József, a Kölcsonös Segélyező Egyesület igazgatója, Piribauer Ferenc iskolai gazgató, Mátray Imre takarékpénztári főtisztviselő, Halmos Rezső főmérnök, Trásy András törvényszéki bíró, dr. Liszt Nándor tb. szolgabíró, a Svetits Diákszövetség ügyvezető elnöke és mások.

A gyönyörű műsort az intézeti



Ingyen utasítás mindenkinek, Saját érdekében győződjön meg.

énekkar kifogástalanul előadott Mikulás-éneke vezette be, majd Gévay Marianne, Somlyay Márta, Riekl Péter és Riskó Panni adták elő szavatelokat meglepő készséggel s közvetlen bájossággal. Nagy hatást keltett a Piribauer-gyerektrió nemes érzéssel tolmácsolt, hatásos zene-száma. Ezután a pódiumon elhelyezett „pokol” hirtelen kigyuladott és kedves kis angyalkák folytonos esengetése közben pódiumra lépett a fehérszakállú Mikulás (dr. Csiky-Mészáros Tibor), akinek háta megett egy virgácsos krampusz Fekete Márta állott. A Mikulás egymásután száz husz kisgyereket maga elé szólított és mindegyik előtt felolvasta azokat a hibákat, amelyekről az elkövetkező esztendő folyamán le kell szokniok. A szellemes, pattogó verseket, melyek a felnőt közönséget is minduntalan megnevettették. Somlyay József igazgató szerkesztette össze kitérő hozzáértéssel. „Műsoron kívül” a diákszövetség tagjai egy számtalios lantot nyújtattak át számára a mindenre gondos Mikulással.)

Végül a Mikulás, aki alaposan kifáradhatott munkájában, a diákszövetség hódolatául virágot adott át Mária Iréne főnöknőnek és Mária Aloysia nővérnek, akik páratlan agilitásukkal és ügyseretükkel nagyban elősegítették a Mikulás-ünnepély sikerét. Ajándékkal lepték meg Mária Leonidas nővért is, aki a gyermekeknek kiosztott mézeskalács-mikulás előkészítésében szorgoskodott. Mert minden gyerekek mikulást osztottak azok a hófehér angyalok, akik a szent öreg kíséretében voltak. Mikulás-kiosztás után Zempléni Mária közvetlenül előadott, szép verssel köszönte meg az ajándékokat s jótékony intéseket. Lendületes szavataiért sok tapsot kapott.

Este 8 óraker az intézet bentlakói részére rendezett az iskola vezetősége Mikulás-ünnepélyt. Beszámolónk nem volna teljes, ha meg nem emlékeznénk a diákszövetség hölgygárdájának odaadó és lelkes munkájáról, mellyel az ünnepély sikerét lehetővé tették. A legteljesebb elismerés illeti meg vitéz Nagy Pálné elnöknőt s vele együtt a tisztikar tagjait: Gamovszky Lajosnét, vitéz dr. Roncsik Jenőnét, Riekl Antalnét, dr. Pásthly Ferencnét, dr. Gévay Bélánét, továbbá Piribauer Ferencnét, dr. Somlyay Józsefnét, Mária Aloysia nővért, dr. Laczko Bélánét és Pappler Imrát, akik különösen sokat fáradtak az ünnepély sikere érdekében.

Dr Révész Imre előadása a Protestáns Irodalmi Társaság ülésén

Budapest, december 5.
A Magyar Protestáns Társaság pénteken délután felolvasó ülést tartott, amelyen Augustinus halálának ezeröttszázadik évfordulójáról emlékeztek meg. Ravasz László püspök nyitotta meg az ülést, majd Kovács Sándor soproni teológiai egyetemi tanár tartott előadást. Révész Imre, a Tisza-egyetem egyháztörténelmi professzora olvasott fel magas színvonalu, tudományos értekezést. — Szent Agostont — mondotta — nem akarjuk kisajátítani a protestantizmus részére, de mi is a hála adóját

rójuk le íranta, aki a mi reformátóraink előtt a legnagyobb keresztény elme volt.
Révész Imre értékes előadásáért Ravasz László mondott köszönetet, majd Kapó Béla evangélikus püspök emelkedett szólásra és meleg szavakkal üdvözölte Ravasz püspököt, akit Corvin-lánccal tüntetett ki a Kormányzó.

Tennislanell mtr 66 fill. Kontsek Divatruházában

November közepén olyan ügytorlódás volt a debreceni adóhivatalban, hogy sorba kellett állni az adófizetőknek

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
A közigazgatási bizottság pénteken délután tartott ülésén Pásztor Ferenc szóvátette, hogy a novemberi adóbefizetések idején a városi adóhivatalban nagy torlódások voltak tapasztalhatók. Ennek következtében az adófizető polgárságnak néha órákhoztaig kellett várakozni a sor rákerült. Úgy van értesülve, hogy a torlódás oka az, hogy november közepén folynak az adóösszeírások is, amelyek sok munkát vesznek el a hivataltól. Azt kéri tehát, hogy ha mód van rá, a jövőben minden esztendőben november 13, 14 és 15-re az adóösszeírás munkákat függeszték fel, hogy a tisztviselők a negyedévi adóját törlesztő közönséget szolgálhassák ki.

rendelte azt is, hogy a bolettát beváltó egyének ügyeit soronkívül intézzék el.
A közigazgatási bizottság és a felszólaló megnyugvással vették tudomásul az adóhivatal vezetőjének kijelentéseit.

Eltemették Brém Lőrincet

Orosháza, december 5.

Pénteken délelőt 10 óraker temették el Orosházán a szívszélhűdésben hirtelen elhunyt Brém Lőrinc prelátus-kanonokot, a nagyváradi eszakaegyházmegye székesegyházi főesperesét. A temetési szertartást dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, pápai prelátus végezte Mellau Márton kormányzó helynök és dr. Beöthy György Tibor apát, egyházmegyei főtanfelügyelő, valamint a debreceni, békéscsabai és orosházi papság segédletével. A temetést főpapi engesztelő szentmiseáldozat vezette be, amelyet szintén dr. Lindenberger János mondott.
A temetésen óriási részvét nyilvánult meg.



Szombaton és vasárnap: LONDON LÁNGOKBAN.

A jövő nagy világháboruja a Zeppelin és a repülőgép halálos harcú 8 hangos felvonásban, egy szerelmi regénnyel kapcsolatban.
Főszereplők: John Caricch és Helen Chandler.
Előadások szombaton 6 és 8 óraker, vasárnap 3, 5, 7 és 9 óraker, délelőt 11 óraker ifjusági előadás.
Hírdessen a Debreceni Újságban

Férli pizzama 8.50 P Kontsek Divatruházában

Gyönyörű ékszerek
órák, ezüstneműek
soha nem létezett olcsón
Sándor ékszerésznél
Piac-utca 28. (Városi térp ilota.)

Mindeféle bel és külföldi
szén, kocsz, tojásbrikett, tüzifa és Berentei szén
Retortás bakkfaszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is
Gabányi Sándor utóda
Láng Miklós, Debrecen legrégibb cégénél a legolcsóbb napl áron beszerezhető
Csapo-utca 28. szám. Telefonszám: 4-49

Rövidesen elkészül a községi közigazgatás gyökeres reformjára vonatköző tervezet

Normálstátust akarnak megállapítani
az ország valamennyi községére

Budapest, december 5.

Ismeretes, hogy nemrégiben a kormánypárti körökben külön bizottság alakult a községek közigazgatásának racionalizálására. A bizottság elnöke Csák Károlyt választották meg, aki legutóbb igen érdekes programot írt ki a sajtó képviselői előtt. A bizottság programjáról többek között a következőket mondta: — Javítani akarjuk a községek közigazgatását. Az irásbeliség kiküszöbölésére törekszünk és a községek háztartását jobbra akarjuk tenni, az ügymenet ellenőrzésének bürokráciáját a lehető legkevesebbre akarjuk lecsökkenteni. Ezekkel a reformokkal tulajdonképpen a községek közigazgatása válik hatóságosabbá. A rendezésre váró kérdések egész sorára mutathatók rá.

— Ezidőszent a községekben körülménytelenül *nyilvánvártást* kell vezetni. A nyilvánvártások legnagyobb részének nincs is tárgya. Bizonyos időszakok jelentést kell tenni ezekről a nyilvánvártásokról s ennek akkor is meg kellene történni, ha nyilvánvártásokban semmiféle változás nem mutatkozik. Ezeket össze akarjuk vonni s egyrészt meg akarjuk szüntetni.

— A megyei jóváhagyások kieszközölése ma annyira komplikált, oly felszerelési igényei, hogy rendkívül sok irásbeliséget ró a jegyzőkre. Ezt nagy mértékben egyszerűsíteni akarjuk. Egyszerűsíteni kell a munkakönyveket is. Ezidőszent az országban ötféle munkakönyv van, ami számos zavarnak a forrása. Az utlevélügy és a helyhatósági bizonyítvány (erkölcsi bizonyítvány) kiállítása terén *gyökeres reformot* kell alkalmazni és el lehet kerülni a felesleges bürokratikus munkát. A községi bizonyítvány kiállításánál egy

pengő hatvan filléres bélyeget kell leróni és hallatlanul komplikált mintalapot kitölteni. Szerintünk meg lehet szüntetni a bélyegilletéket.

— Mi minden ügydarabot, még az utolsó kézbesítési védlapot is iktatnak. Ezeket összegyűjtve lehetne kezelni, ami a munkát hatalmasan csökkentené. Ma minden állás betöltésére miniszteri engedély kell. Amíg ez nincs meg, az állást nem lehet betölteni, az arra szolgáló fizetést pedig a községnek be kell szolgáltatnia a vármegyei alapba. A községet tehát veszteség éri munkaidőben és pénzben. Mi azt kívánjuk, állapítsák meg az ország valamennyi községére a normálstátust és ennek keretén belül az állások betöltésére miniszteri engedélyre ne legyen szükség.

— Az illetékesség egyike a legsúlyosabb problémáknak. Mi az illetékességnek még a fogalmát is ki szeretnénk küszöbölni a törvénykönyvből. Beesés szerint évenként háromszáz-négyszáz tisztviselőnek foglaltja le teljes munkaidőjét csupán az illetékesség ügyének tömege. A belügyminiszteriumban kész a tervezet, amely nagyban és egészben szintén megszünteti az illetékességre vonatkozó eddigi jogszabályokat.

— Az ellenőrzés terén hihetetlen felesleges revíziók és szuperrevíziók vannak. Ezekre nézve időszakoként a jegyző köteles jelentést tenni és az ugyanevezett „adószállítást” eszközölni. Meg kell ezt tennie akár befolyt az adó, akár nem. Még akkor is, ha egy fillér sem érkezett a község pénztárába. Ez az adószállítás elég sűrű időközökben történik, pedig felesleges. Ugy kell megváltoztatni ezt a rendszert, hogy *csak akkor történjen az adószállítás, amikor már bizonyos összeg befolyt.*

Karácsonyi vásárunk hétfő szenszációja

Bárány bunda 95.—

Valódi Nutriette bunda 149.—

Ia Seal elektric bunda 159.—

Valódi Marder bunda 225.—

Valódi csikó bunda 250.—

Dívat szőrmés kabát 35.—

Prima posztó kabát 47.—

Eredeti angol kabát 62.—

Gyapju szövet jumper ruha 19.50

Gyapju trikó jumper ruha 27.50

Angol tweed ruha 29.—

Selyem tánc ruha 39.—

Velour flanel pongyola 11.90

Coid károny, sima pongyola 19.90

Angol pouplin blouse 7.50

Dívat gyapju alj 8.50

Készpénzfizetőknek 10%
azonnal visszatérítünk.

Bélyeget nem ragasztunk Halmágyi utóda Piac-u. 44

közöink nincsenek, nem ismerjük terjedési módját, csak azt tudjuk róla, hogy idült izgalom helyén könnyen keletkezik. Örvendtesen mondható az, hogy novemberben csak 11 gümökörös halálozás volt, ami évek óta nem fordult elő.

A József királyi herceg-utcai ovodában november havában több difteria-est jelentett be, amely közül

egy halállal végződött. Az Országos Közegészségügyi Intézet helybeli ki- rendeltsége utján kortánilag átvizsgáltattak az ovoda növendékei s kint, hogy az ovodának 4 difteria baktérium-ürítője volt, akik állandóan fertőzték növendéktársaikat. — Ez az eset is mutatja, hogy mennyire fontos az iskoláknak időnként való bakteriológiai átvizsgálása.

Novemberben 150 lopás történt Debrecenben

(A Debreceni Újság tudósítójától.) Sági Lajos rendőri tanácsosnak a közigazgatási bizottság elő terjesztett jelentése szerint novemberben a rendőrség bünygyi iktatójába beérkezett 765 ügydarab, melyek közül 392 helyi keletkezésű bünygy. A bünygyek közül 150 lopás, 39 sikasztás, 32 csalás, 17 könnyű testi sértés. Ezenkívül 7 öngyilkossági

kísérelt és egy halállal végződő öngyilkosság történt. A rendőri büntetőbíróhoz beérkezett 551 feljelentés, melyek közül 77 kisebb jelentőségű kihágásra vonatkozik.

Novemberben 79 előállítás történt, ezek közül 49 férfi, 39 nő, 3 pedig fiatalok voltak. Novemberben 23 gyűlést jelentettek be: ezek közül 21 megtartható volt.

A rákbetegség több halált okozott egy hónap alatt Debrecenben, mint a tüdővész

Novemberben rosszabbodtak a közegészségügyi állapotok

(A Debreceni Újság tudósítójától) Debrecen sz. kir. város közigazgatási bizottságának pénteki ülésén dr. Láng Sándor tisztifőorvos a következő jelentést terjesztette elő:

Novemberben a közegészségügyi állapotok rosszabbodtak. Népmozgalmi tekintetben az októberi 10.95 arányszám 9.20-ra esett vissza. Az összes születések száma 244, az összes halálozások száma 168, a szaporodás 79 volt. Halvaszületett és vetélt volt 16+63, összesen 79. Faltális találkozását látjuk itt a szaporodás és méhbeli elhalás két egyforma számának, mind a kettő 79—79, ami azt jelenti, hogy minden egyes halvaszületés és vetélésre jut egy maradó élet s azt, hogy két halálesetre csaknem még egy méhbeli elhalás is esik.

Fertőző megbetegedés novemberben egyel kevesebb volt, mint októberben, azonban 11.9 percent halálazással járt, amely számban hasi- hagymáz vezetett 13 halálazással.

ez 27 percent tifuszhalálozást jelent. Ebben benne van a vidékről a klinikára hozott súlyos 6 eset is.

Roncsoló toroklob volt 40, 3 halálazással, vörheny 20, kanyaró 3, szamárhurut 6, bárányhimlő 37, hasi- hagymáz 49, 13 halálazással, vérhas 2, járványos fültömrigylob 4, járványos agy-gerincagy hártya lob 1, 1 halálazással, gyermekági láz 6, 3 halálazással.

Nevezetesebb halálokok között volt: hevenyfertőző betegség 20, gümökör 11, rák 16, görcsök (csecsemőkénél) 11, bélhurut 4, erőszakos halál 2, öngyilkosság 6. Méltóztatnak látni, hogy a rák 5 esettel haladta túl a gümökört, holott az egyetemi klinikák csak 4 esettel szerepeltek. A rák-statisztikánál ugyanis itt fel- hozzák azt a halálozás nagy számával szemben, hogy a klinikák von- zák a rákos betegeket. Ez csak részben igaz, mert a rákos betegek zömét Debrecen 7 kerülete szolgáltatja. A rák elődázására preventív ez-

A Csokonai-kör Kisfaludy Károly és Katona József emlék- ünnepélye

A debreceni Csokonai-kör Kisfaludy Károly és Katona József halálának százszentéves évfordulója alkalmából december 7-én, vasárnap délután fél hat órakor a Déry Múzeum előadótermében irodalmi emlékünnepeket rendez. Műsor a következő: 1. Wágner J.: Gót hűség. Énekli a Máv. Egyetértés dalárda. Szigethy Gyula karnagy vezetésével. 2. Elnöki megnyitó. Mondja dr. Pap Károly, a Csokonai-kör elnöke. 3. Kisfaludy Károly emlékezete. Előadja dr. Lukács József piarista reálgimnáziumi igazgató, a Csokonai-kör vendége. 4. Kisfaludy Károly: Mohács. Szavalja Parragh László egyetemi hallgató, a Csokonai-kör vendége. 5. Katona József emlékezete. Előadja Péterffy László, leánygimnáziumi tanár, a Csokonai-kör tagja. 6. Részlet Bánk bánból. Előadja Parragh László egyetemi hallgató, a Csokonai-kör vendége. 7. Novella. Irta és felolvassa Harasznyi Zoltán író, a Csokonai-kör vendége. 8. Költemények. Irta és felolvassa dr. Juhász Géza író, a Csokonai-kör tagja. 9. Hegar: Az erdő ébredése. Énekli a Máv. Egyetértés dalárda. Szigethy Gyula karnagy vezetésével.

Belépődíj: nemtagoknak 1 pengő, fagoknak 50 fillér, diákjegy harmánál, műsor ára tíz fillér. Jegyeket elővételben a Méliusz-könyvkereskedés árúsít. Előadás után 8 órakor a Csokonai-kör rendezősége társas összejövetelt tart az Angol Királynő külön felértermében, melyre a Csokonai-kör tagjait és az irodalom barátait ezúton is szívesen meghívja az lenőkérg. Étkezés nem kötelező.

Szappanos-utcai

**Korcsoya-
pálya** megnyit. Kel-
lemes levegő.
Figyelmes kiszolgálás.

TARCA

Autóval a marnei csata- tereken és Reimsban

A nyugati harcér hatalmas és öldöklő ütközeteinek egyik igen jelentékeny és történelmi érdekessége szakasza a Marne-menti és a reimsi harcra, melyet lord Rothermere egyenes kívánságára a számunkra bérelt autócarral mintegy 450 km. uton bejárunk.

Néhány perccel hét óra után már erős tempóban halad autónk a még ébredő világváros utcáin, majd elővárosain keresztül célunk felé. A hivatalos vezető egyelőre abban merítette ki tevékenységét, hogy irán-
tunk érdeklődött, honnan jövünk, kik és milyen nemzetek vagyunk. Megtudva, hogy magyarok, igen barátságos lett, elmondta, hogy volt Szegeden, mint a francia megszállócsapatok őrmestere, majd csekély magyar tudását mutatta be. Miközben így beszélgettünk, észre sem vettük az országot szelén lévő szobrot, mely előtt megálltunk. Gallioni marsalt ábrázolja, amint messze keletre tekint. Az ő érdeme volt, hogy a diadalmasan Páris felé haladó német hadakat

A debreceni üzletek karácsony előtti zárórája

A kereskedelemügyi miniszterrendeletet adott ki, amely a nyílt árusítási üzleteknek karácsony előtti nyitvatartását az alábbi módon szabályozta:

A szabályozás értelmében azokat a nyílt árusítási üzleteket, amelyeket köznapokon este 7 (hét) óra előtt kell bezárni, december 5-től december 24-ig bezárólag köznapokon este 7 (hét) óráig szabad nyitvatartani.

A december 21-ére eső vasárnapon reggel 7 (hét) órától délután 4 (négy) óráig tarthatók nyitva a nyílt

árusítási üzletek. A kizárólagos pálinkaméréseket azonban december 21-ikére eső vasárnapon is az ország egész területén egész napon át zárva kell tartani, huszeműeket Debrecen sz. kir. várost kivéve, ahol a téli hónapokban a hasárusító üzletek zárva vannak, e vasárnapon is csupán reggel (hét) órától délután 10 (tíz) óráig lehet árusítani. Haláléket, élő és leölt baromfit azonban a december 21-ére eső vasárnapon szintén reggel 7 (hét) órától délután 4 (négy) óráig lehet árusítani.

Bonyodalmas bünper két névaláírás meghamisításából

Szülei nevét hamisította a garancialevélre egy hajdudorogi kereskedő — Tíz hónapi börtönre ítélték

(A Debreceni Ujság tudósítójától) és beleegyezése nélkül. Ezek után Gyuró ellen megtette az Ullmann-cég a feljelentést s megindult a bünyvadi eljárás.

A debreceni királyi ügyészség Gyuró Gézát két rendbeli magánokirathamisítás, egy rendbeli hamisítvány és hamis tanúzásra való rábírási bűntettével, végül egy rendbeli hiteltelzési csalás vétségével vádolta. A főtárgyaláson kiderült, hogy Gyuró Géza a szolgálatában lévő Stréger Ferencel és Szabó György nevével ismerősével egy előttemeztetve az apja és anyja hamisított aláírását, hogy az előttemezés alkalmával bezárta az üzlet ajtaját, a már előre kiállított okmányt pedig eltakarta a kezével s csak a két aláírásnak hagyott helyet. Amikor Stréger és Szabó megkérdezték, hogy mit ír-
nak alá, azt válaszolta, hogy ne törődjenek vele, nem lesz semmi baj. Később pedig, amikor már a feljelentés megtörtént, Strégernek egy rend ruhát és egy pár cipőt ajándékozott, annak az ígéretnek ellenében, hogy Stréger a csendőri kihall-

és beleegyezése nélkül. Ezek után Gyuró ellen megtette az Ullmann-cég a feljelentést s megindult a bünyvadi eljárás.

A debreceni királyi ügyészség Gyuró Gézát két rendbeli magánokirathamisítás, egy rendbeli hamisítvány és hamis tanúzásra való rábírási bűntettével, végül egy rendbeli hiteltelzési csalás vétségével vádolta. A főtárgyaláson kiderült, hogy Gyuró Géza a szolgálatában lévő Stréger Ferencel és Szabó György nevével ismerősével egy előttemeztetve az apja és anyja hamisított aláírását, hogy az előttemezés alkalmával bezárta az üzlet ajtaját, a már előre kiállított okmányt pedig eltakarta a kezével s csak a két aláírásnak hagyott helyet. Amikor Stréger és Szabó megkérdezték, hogy mit ír-
nak alá, azt válaszolta, hogy ne törődjenek vele, nem lesz semmi baj. Később pedig, amikor már a feljelentés megtörtént, Strégernek egy rend ruhát és egy pár cipőt ajándékozott, annak az ígéretnek ellenében, hogy Stréger a csendőri kihall-

Karácsonyi maradékvásár Kontsek Divatruházában

gatás alkalmával azt vallja, hogy Gyurót az Ullmann-cég utazója, Spitz Béla vette rá az okmányok meghamisítására. Stréger a csendőri előtt így is vallott, néhány nap múlva azonban kijelentette Gyuró tét, hogy a törvényszéken meg fogja mondani az igazat.

Gyuró bűnygyében dr. Rézler Ervin törvényszéki tanácselnök pénteken tartotta meg a főtárgyalást, amikor is Gyuró mindent töredelmesen beismer. A bizonyítási eljárás befejezése után a perbeszédet következték, amelyek során a védőügyvéd elmondotta, hogy Gyuró Gézát állandóan bántotta a lelkiismerete a hamisítás miatt, de nem merete bevallani a szüleinek. Tavaly nyáron azonban súlyosan megbetegedett s nem remélte, hogy valaha is felgyógyul. Ekkor vallotta meg, hogy mit követett el. A törvényszék Gyuró Gézát magánokirathamisítások, hamis vád, hamis tanúzásra való rábírási bűntett és hiteltelzési csalás vétsége miatt jogerősen tíz hónapi börtönbüntetésre ítélte.

Fehértói Dániel

TEMETKEZÉSI VÁLLALATA
DEGENFELD-TÉR 4.
TELEFON 11-85. SZ.

TEMETÉSEI

Ménés Ferenc kárpitos életének 31-ik évében elhunyt. Temetése 1. hó 6-án délután 3 órakor lesz a Várad-utcai temetőháztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Várad-utcai temetőbe.

Kályhák,

tűzhelyek, kályhavédők, szénkupák
csövek legolcsóbban

Nagy vasüzletében

Csapp 77. Forduló sarkán

1914-ben feltartóztatta azáltal, hogy 3700 autótaxi mintegy 35 ezer pihent francia katonát dobott ki a frontra, s ezen tetteivel megmentette Páris az elfoglalástól. A szobor előtt egy kör alakú gránitlapra az akkori hadi helyzetet rajzolták fel. Vezetőnk most csaknem folyton magyaráz, mutogat, francia győzelméről beszél, jobbra mind gyakrabban szétlőtt és romokban heverő házak, balra a Marne folyó hömpölyög, a távolban új hid, a visszavonuló francia csapatok robbantották fel a régóta németek előtt, most a német hadisárból nira telepítették. Befutunk Meauxba. 1914-ben néhány napig a németek birtokában volt a városka és itt fejtették ki heroikus ellenállást a brit és szövetségesei seregek az I. marnei csatában.

Itt már egykori csatatereken járunk, katonatemetők, romok, az ut mentén munkás csoportok keresik az esetleg még földben maradt gránitokat. A talált lövedékek halomba rakva, típusok szerint az ut mellett. Vezetőnk balra egy falura mutat, lent a völgyben csupa új ház, háború előtt a hegyen volt az eredeti. Az egykori faluból alig látszik valami rom, beton fedezék, egy-egy drótsövénny. Egymásután haladunk el a szebbnél-szebb katonatemetők mellett, mindegyiknek több ezer a lakó-

ja, sokezer kereszt és igen sok temetőben nagy tömegsírrok, kiknek lakói ismeretlen hősök. A temetők igen szépen karbantartva, minden száraz virág, az utak kavicsal kiszórva, mindenütt a gondozás és ápolás látszik, sok a kereszt nélküli fejta, ahol gyarmati katoná a hussa örök állhat. Vezetőnk indulást parancsol, mert, mint mondja, „ezek a temetők kicsik és nem érdekesek”. Elérjük La Fertésous Jouarre-t, megszemléljük az angolok hadi emlékművét. Monumentális alkotás. Méltóképen fejezi ki a hatalmas brit birodalom nagyságát és hősei iránti tisztelget. Ittenkor látjuk, hogy, sajnos, minálunk mennyire érvényesül a takarékság, mihelyt hadi emlékműről van szó, nem is beszélve arról, hogy mikor az adóktól és más gazdasági bajoktól súított kis faluk csináltatnak hősi emlékművet, akkor Budapest főváros, a milliós metropolis még 12 évvel a háború befejezése után nem tartja érdemeinek egy hatalmas emlékművel megörökíteni a budapesti hősök tetteit és a hősi halottak neveit följegyezni. Ugy látszik, a budapesti hősök önfeláldozása a hazáért nem volt elég arra, hogy kiérdemeljék a nyugaton már obligát emlékművet vagy talán minden kötelezettséget elintéztettek volna az ismeretlen katona emlékkövével?

Előttünk a Lucy le Bocage hatalmas temetője, melyben 12 ezer francia katona nyugszik, de más érdekessége is van. Itt láttuk ugyanis először a megkülönböztetést még a halottak közt is. Amíg a franciák sírjain fehér keresztet láthatók, addig a német sírokon fekete a kereszt. Hogy ez a látvány milyen érzéseket váltott ki lelkünkben, azt hiszem felesleges leírni. Utunk erdőn visz keresztül, majd kiérve közel az erdőhöz megállunk Belleau Wood, tulajdonképeni neve „Wood of the American Marine Brigade”. Magyarul „az amerikai tengerész brigád erdeje”. Ugyanis az USA tengerész-katonaságának II. divíziója itt folytatótt hősies küzdelmet és szorította vissza a német hadakat 1918 júniusában. Az erdő ma egy gazdag amerikai jóvoltából amerikai tulajdon. Az erdő mellett van a hatalmas amerikai temető. 6000 kereszt, valamennyi kereszt carrarrai márvány és a vezető szerint darabja 40 dollárba került. A temető közepén egy hatalmas görög és modern stílus keverékét képező templom. Igen sok az amerikai látogató. Valóságos virágoskert a temető. Meglátszik, hogy ez a hely sok ezer amerikai utolsó állomása. Áthaladunk Boureschesen, melyet az amerikai tengerész-katonák 1918 jun. 6-án foglaltak el a 204-es

Fürdés közben szivszélhűdés ért a kádban egy debreceni magán-tisztviselőt

Tragikus haláleset az Arany Bika gőzfürdőben

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A debreceni Arany Bika-fürdőben pénteken este tragikus haláleset történt. Este hat óra tájban megjelent a fürdőben Wolszky Vera 44 éves tisztviselő, aki a MONE pénztárnoknője volt már évek óta. Wolszky Vera a női kádfürdőbe ment és meghagyta a személyzetnek, hogy este háromnegyed hét órakor küldjék be hozzá a tyukszemvágót. A kitérőt időre a tyukszemvágó megjelent a kabin ajtaja előtt és bekopogtatott, azonban választ egyáltalán nem kapott. Erősebben kezdett kopogtatni, de mikor felelet erre sem érkezett, intézkedett az ajtó felnyitása iránt.

A fürdő személyzete, amikor be-

ment, megdöbbenve látta, hogy Wolszky Vera a kádban feloldalt fordulva fekszik, arcát belepte a víz és teljesen mozdulatlan. Azonnal megpróbálták mesterséges légzéssel életre téríteni, kihívták a mentőket is, azonban azonnal megállapítható volt, hogy a szerencsétlen tisztviselő már halott. Először öngyilkosságra gondoltak, később azonban kétségen felül megállapítást nyert, hogy öngyilkosság nem történhetett, hanem Wolszky Verát szivszélhűdés ölte meg.

A vizsgálat megejtésére Maly Sándor rendőrfogalmazó és Radó Vilmos dr. tisztiorvos szállottak ki s ők is megállapították, hogy Wolszky Vera halálát szivszélhűdés okozta.

Hétszázötvenen jelentkeztek Debrecenben a népszámláló-biztosi állásra

A felvett százharminc számlálási biztosnak külön vizsgákat kell letenni

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Minden tíz esztendőben Európa összes kultur államában megtartják a népszámlálást. Magyarországon a népszámlálás 1931. január 1-től január 10-ig tíz lefolyni még pedig az egész országban egyszere. Összeírják minden egyént, aki 1930. december 31-én életkoros és Magyarországon van. Mindenkit ott írják össze, ahol január 1-ére virradó északán tartózkodott.

Debrecenben a népszámlálás munkáját 130 számláló biztos fogja végezni dr. Csobán Endre városi főlevéltáros irányítása alatt.

Népszámláló biztosi alkalmazásért Hétszázötvenen jelentkeztek a város-

zé alapján ezek közül kellett ki-válogatni azokat, akik legjobban rá-vannak szorulva arra a kevés-anvagi segítségre, amit a népszám-lálásiért járó díjazás jelent. Kivételt csak a külsőségi számláló kerületek-ben kellett tenni, ahol a tanvái-tantókat fogják alkalmazni. — Erre azért volt szükség, mert az erdőse-geken és a feketeföldi pusztákon a-tanvák úgy vannak elhelyezve, hogy aki legalább két-három évig nem élt ott állandóan, az nem tudja megírni és nem tudja elvégezni a számlálást. Az 1910-es és 1920-as népszámlálás idején is meg-történt, hogy egyik-másik körzetből tíz-husz tanva is kimaradt a bizto-sok tájékoztatatlansága miatt.

magaslatot, Vauxot, valamint La Fontainet elhagyjuk, a híres meseíró szülővárosában, Chateau-Thierryben vagyunk. Mont-Saint-Père, Creazancy, Dormans, Villeau-Tardenois dombjain feltettek ki hősiesség ellenál-lást az egyesült angol, francia és olasz haderők. Ha fogalmat akarunk alkotni a harcok nagyságáról, elég egy pillantás az ütközetben résztvevő nemzetek hatalmas területű temetőire. A világháború e hatalmas muzeumának látogatása közben eltelik a délelőti, nem csoda tehát, ha a tá-volban feltűnő Reims városának igen megörülünk. Ebéd után sietve me-gyünk a hatalmas székesegyházhoz. Vezetőnk elmondja, milyen borzal-mas kárt okoztak a németek a dóm-bombázása által, gondosan megie-ledkezve azonban annak megemlé-téséről, hogy a francia tüzérségi meg-figyelőbe több felhívás után sem vol-tak hajlandók onnan eltávozni, ami természetesen a templom bombázá-sát vonta maga után. A jobboldali to-rony ép s csak itt-ott látni a folto-zás nyomait, a bal azonban csaknem egészen új építés. A templom fő-homlokzatát annyiban állították helyre, amennyire az szerkezetileg szükséges, egyébként a díszek, or-namentika stb. még ma is megrom-gált állapotban maradtak. A templom a közepén keresztben el van falazva,

a hátsó rész még romokban hever. A renoválás helyei beülről még jobban látszanak; bizony csak itt látni, hogy teljesen szétlőtték. A helyreállítás igen lassan halad, hiszen így romok-ban kétségtelenül hatásosabb, mint-ha felépítik, kijavítják. A város csak-nem teljesen alapincézett, a bombá-zás alatt a város lakossága ide me-nekült. Még látni hatalmas bérpala-ták romjait, félig és egészen szét-lőtt, valamint romokban heverő ut-cákat. Miközben a látottakról beszél-günk, autócárunk egyhangú berre-géssel halad, a nem éppen jókarban lévő országúton hékésen munkálko-dó parasztok művelik vérrrel áztatott földjeiket. Ismét ritkulnak azonban a művelt földek, észrevehető, hogy kö-zeledünk a híres 108. sz. magaslat vé-res árkaikhoz.

Itt egy 30—40 méter mélységű óriási kráter hirdeti 12 ezer francia katoná halálát. Itt volt a franciák tüzérségi műcióraktára egy elha-gyott cukorgyárban és ugyancsak itt volt a tartalék, mintegy 12 ezer ember. A német aknaasók a közeli folyó alatt átfurtak és aláaknázták a területet. Hét tonna dinamittal az itt-lévő katonaságot, műcióraktárát és a cukorgyárat a levegőbe röpítették. A kráter magaslatáról látható a Hin-den-burg-vonal többméteres vastag-sága betonfallal és betonajtóval föl-

A belsejében a sok jelentkező közül az illetékes hivatalos szemé-lyek felvilágosításai alapján válo-gatták ki azokat, akiket alkalmazni fognak. Minden jelentkező anyagi viszonyait az adóhivatal vizsgálta meg, hogy rendelkeznek-e valami-lyen más megélhetéssel. Ezvetem hallgató 160 jelentkezett s ezek kö-zül az egyetemi quaeator, majd később a rektor közreműködésével vá-lozatták ki az alkalmazásra legin-kább rászorultakat.

Igy most már az összes nép-számlálási biztosok ki vannak jelöl-ve. Ezeknek azonban még több vizsgát kell letenni. December 11-én tartják meg az összes biztosok ál-talános vizsgáját, amelyre leérkezik Debrecenbe az Országos Központi

Oxford ing 2 gallérral 6'90 Kontsek Divatruházában

Statisztikai Hivatal elnökhelyettese, Kovács Alajos dr. is, aki szemé-lyesen fog kérdéseket intézni a nép-számláló biztosokhoz. Természetes, hogy aki a követelményeknek nem felel meg, az nem kap alkalmaztatást. Szükség van még ezenkívül kö-rülbelül 30—40 reviziorra, akik a számláló biztosok által felvett ada-tekát vizsgálják felül. Ezekre a re-viziori tisztségekre azonban csak városi tisztviselőt lehet alkalmazni, hogy azok a végzett munkáért szük-ség esetén felelősi ton is felelős-ségre vonhatók legyenek.

A trianoni revízió követelése miatt nem vették fel a magyarokat a rokkantak nemzetközi szervezetébe

Budapest, december 5.

A hadirokkantak és hadban káro-sultak Párisban székelő nemzetközi szervezete felhívást intézett a ma-gyar hadirokkantak érdekképvisé-lete, a HONSZ központjához, ame-lyet felszólított arra, hogy lépjen be a nemzetközi szervezetbe. Ezzel egyidejűen felhívta a magyar hadi-gondozottak érdekképviselőt, hogy egy kiadandó évkönyv számára fejtse ki véleményét, miképpen gon-dolják a magyar hadirokkantak a nemzetközi béke biztosítását.

A HONSZ eleget tett a felhívás-nak és a kért közleményt elküldötte a hadigondozottak nemzetközi szer-vezetének.

Ebben a cikkben a HONSZ kifejti, hogy a világbékeének előfeltételeit abban látják, ha a népek és orszá-gok örendelkezési joghoz jutnak, de nem úgy, mint azt a trianoni béke megvalósította. Európa nyugalmát és békéjét állandóan veszélyeztet-i az igazságtalan békekötés.

„Mi magyarok, — így szól a HONSZ — míg a régi határokat vissza nem állítják, világbékéről nem is beszélhetünk és állandóan

fel kell hívunk a lovagias nagy-hatalmakat a trianoni béke megvál-toztatására irányuló nemzeti törek-vésünk támogatására.”

A HONSZ végül kifejti, hogy csak a területi integritás visszaállítása után lehetne szó a világbéke formá-lis biztosításáról, nemzetközi uniók-ról, döntőbíróságokról és nemzet-közi hadsereg felállításáról.

A HONSZ elküldte a közleményt Párisba és nemsokára meg is kapta rá a választ. A nemzetközi rokkant-szervezet közölte, hogy a magyar hadigondozottak érdekképviselőt ezidőig sincsen módjában tag-jai sorába felvenni.

A HONSZ tehát nem lehet tagja a nemzetközi szervezetnek azért, mert Trianon revízióját követelte.

— Egy valódi munkanélküli se-gély. Egy munkanélküli vasmunkás a legutóbbi állami sorsjátéknál 1 pengő 50 filléért egy fél sorsjegyet vett. A sorsjegyet a 10.000 pengős nyereménnyel kihúzták és a sze-gény munkanélküli fél sorsjegyére 5.000 pengőt fizettek ki.

szerezte fedezékek. Mint magyaráz-ták, a német ágyuk ezekben a fede-zékekben voltak, az ajtó csak az el-sőtés pillanatában volt nyitva, lövés után az ajtót bezárták, így a franciák a legtöbb esetben nem is sejtették, hogy hol lehetnek a német ágyuk.

Itt is óriási területet zártak el. Sőt a Hindenburg-vonal fedezékeinek megtekintése közben is tilos a do-hányzás. A háborús rémület vissza-borzong ezekben az itmaradt robban-ásnyanus fedezékekben. A Hinden-burg-vonalat átszeli az országút, melynek mentén a németek egy an-gol ezredet semmisítették meg, mely-ből csupán az ezredes és néhány embere menekült meg. Érdekes vé-letlen, hogy midőn ez az ezredes ta-valy meglátogatta egykori vereségé-nek színhelyét, ugyanazon a helyen, ahol ezredének pusztulását okozó pa-rancsot kiadta, egy autóbusz halálra-gázolta. Szárgulunk tovább. Valley és Soissons után elérjük a compien erdő árnyas útját. Az erdőn áthaladó országútról letérve, a sűrű lom-bok között egy tisztás felé haladunk. Neve: Rotondes. Itt kötötték meg a fegyverszünetet — 1918 november 11-én. Ez az aktus bevezetője volt a legyőzött népek rabszolgaságának. A hatalmas, parkszerűen kiképzett terület elején emlékmű látható, lép-csős talapzaton két oszlop áll, mely-

nek tövében hever a leterített német sas. Felirata: „Franciáország dicső-séges katonáinak, a haza és a jog védelmezőinek, Elzász és Lotharin-gia dicsőséges felszabadítóinak.” Beljebb három vasuti sínpar egymás mögött, ezeken a síneken állott meg a német delegáció kocsija, míg a kö-zépső sínparon álló vagon hatalmas étkezőkocsijában folyt a tárgyalás. M. Arthur-Henry Fleming (Pasade-na, California) bőkezűsége folytán, ki a kocsit megvásárolta és a terület parkirozási költségeit fedezte, — közszemlére állították az ominozus étkezőkocsit. Az étkezőkocsi eredeti helyén otromba nagy kölap, a követő a következő gall göggel telített fel-írat hívalkodik:

„Ici le 11. november 1918 succom-ba le criminel orguel de l'Empire Al-lemand VAINCV par les PEUPLES LIBRES qu'ill pretendait ASSER-VIR.” — „Itt dőlt meg 1918 novem-ber 11-én a német birodalom büns-gőgie, legyőzve a szabad népek által, akiket ő szolgaságra kárho-ztatott.”

Lehetetlen erről nyugodtan írni. Újból meg újból eszembe jutnak a lövészárkok, a temetők, a pergő-tűzek, a fegyverszünet...

Hát ezért?
Hát lehet, „hogy annyi szív hiába-onta vért? ...” Rohringer Endre,

HIREK

1930 december 6. (szombat)
Prot.: Miklós. Kath.: Miklós.

IDŐJÓSLÁS:

Hazánkban a hőmérséklet nappal alig emelkedett az 5 fok Celsius fölé, éjjel pedig —5 fok alá is süllyedt. Kisebb lecsapódások a Dunántúl déli részén voltak.

Budapesten ma, december 5-én délután a hőmérséklet 4 fok Celsius volt. A tengerszintre redukált légnyomás 771 mm.

Prognózis: Az időjárásban lényeges változás nem várható.

VASÁRNAPI ISTENTISZTELETI REND

A református templomokban:

Nagytemplomban d. e. 10 órákor prédikál dr. Diószeghy Mihály, d. u. 5 órákor Márki Kálmán. Kistemplomban d. e. 9 órákor prédikál Szabó Géza, 11 órákor Kovács József, d. u. 5 órákor vallásos estély, dr. Nagy Sándor. Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órákor prédikál Kolozsváry Kiss László, d. u. 5 órákor vallásos ünnepély. Árpád téri templomban d. e. 10 órákor prédikál Molnár Ferenc, d. u. 3 órákor dr. Kökényessy A. Ispotályi templomban d. e. 10 órákor prédikál Baja Mihály, d. u. 5 órákor Kardos Lajos. Homokkertben d. e. 10 órákor prédikál dr. Ferenczy Gyula, d. u. fél 3 órákor Ács Mihály. Nyilastelepen d. u. 3 órákor Mezey Béla. Csapókerben d. e. 10 órákor prédikál Madarász József, d. u. 3 órákor Halász András. Ondód—Vedres dűlőben Halász András. Ebesen d. e. 11 órákor prédikál Mezey Béla. Egyeken Vajda László. Nyuláson d. e. 10 órákor prédikál és ágondozik Baksa Sándor. Wolaffka telepen d. u. 3 órákor Hadházy Pál. Sámsoni uti iskolában d. u. 4 órákor Halász András. — Vagongyárban szombat d. u. 3 órákor Kalas Ferenc.

Kormányzó nevenapja alkalmából 1930 december 8-án, szombaton délelőtt 10 órákor a református nagytemplomban ünnepélyes istentisztelet lesz, melyet dr. Baltazár Dezső püspök végez.

A Horthy Miklós Kormányzó nevenapja alkalmából tartandó nagytemplomi istentisztelet sorrendje: 90. zsoltár: Tebenned bízunk. Fennálló ének. — „Erős varunk”, előadja a tanítóképző Csokonay ének és zenekara Bodnár Lajos zenetanár vezetésével. Istentiszteletet végez: dr. Baltazár Dezső ref. püspök. Hymnus: Játssa a katonazenekar. 245. dics. 10. v. Dicséret, dicsőség. Közének.

A december 7-iki nagytemplomi istentisztelet sorrendje: 1. 2. dics. Fennálló ének. 2. 75. dics. 1.—2. v. Igaz Isten... Közének. 3. Bibliát olvas és imádkozik: dr. Diószeghy Mihály lelkész. 4. Énekel a ref. tanítóképző énekkara Bodnár Lajos zenetanár vezetésével. 5. Prédikál: dr. Diószeghy Mihály. 6. „Erős varunk”. Előadja a tanítóképző „Csokonay” ének és zenekara Bodnár Lajos zenetanár vezetésével. 7. 75. dics. 4. vers. Közének.

A róm. kath. templomban:

Rendes vasárnapi szentmiserend. Egész napos szentségimádás. Szentségkítétel reggel 6 órákor. Misék, gyónás, áldoztatás reggel 6 órától. 6 órákor Rorate. Misék a főoltárnál 6, 7, 8, 9, fél 10, háromnegyed 12 és fél 1 órákor. 8 órákor piarista mise. Fél 10 órákor nagymise, utána szentbeszéd. — Utolsó mise fél 1 órákor. Délután czentolvasó és litánia.

Ma délelőtt lesz a róm. kath. egyház Horthy-miséje. A debreceni római kath. egyház ma, szombaton délelőtt 9 órákor a Szent Anna templomban vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzó névnapja alkalmából Te Deum nagymisét tart. A nagymisét dr. Linderberger János apostoli kormányzó.

Hűtéseket leszart a Höfer Gyermekhintő. Nagy doboz 90 fill. Próbadoboz 30

Halálos benzinrobbanás két halottal egy svéd városban

Stockholm, december 5. Egy teherautó benzintartályának felrobbanása borzalmas tüzvésztt okozott és két ember életébe került. Pittija svéd város közelében az országuton egy benzint szállító autótartálya felrobbant és az autó ciszernájában levő háromliter liter benzin meggyulladt. Az autó sofőre és annak kísérője már nem tudott

menekülni és mindketten elégték a lángtengerben. A szeretőlyő benzin az országut mentén húzódo kertekbe vitte a lángtolyót és néhány perc múlva több villa lángban állott. Az egyik égő villa lakói már csak az ablakokon át tudtak menekülni s eközben többen súlyosan megsebesültek. Két villa leégett.

pápai főpap, prépost-plébános mutatja be a helybeli papság teljes asszisztenciája mellett. A szentmisen a katonai és polgári hatóságok képviselői is megjelennek.

A görög szertartású róm. kath. templomban:

Rendes vasárnapi szentmiserend. 7 órákor reggeli istentisztelet. 8 órákor diákmise. 9-kor katonamise szentbeszédrel. 10 órákor nagymise, prédikál Papp Gyula parochus, szentszék tanácsos. Utolsó mise fél 12-kor. Délután 3 órákor vécsenye.

A evang. templomban:

Az evangélikus templomban f. hó 7-én, ádvent második vasárnapján d. e. 10 órákor istentisztelet, fél 1 órákor levante-istentisztelet, tartja Labossa Lajos. — A gyülekezeti lelkész Karacsony teljesít szolgálatot. Este 6 órákor vallásos estély. Ünnepi szónok Csáky Gyula kisvárdai ev. lelkész. Ádvent minden szerdáján d. u. 6 órákor esti istentiszteletet, tartja Rapos Viktor.

Unitárius templomban:

A debreceni unitárius egyházközség Hatvan-u. 24. szám alatt levő templomában f. évi december 7-én, vasárnap d. e. 10 órai kezdettel rendes adventi istentiszteletet tartanak. Ez alkalommal prédikál: dr. Csiky Gábor budapesti misszió lelkész. Istentisztelet után azonnal a háiv rendes presbitéri gyűlés lesz. A templom fűtve lesz.

Körödy István kinevezése.

A pénzügyminiszter Körödy István helyettes pénzügyigazgatót a debreceni pénzügyigazgatóság vezetői teendőinek ellátásával megbízta. Körödy István helyettes pénzügyigazgató már hosszú idő óta működik Debrecenben, Lánczy Gyula halála óta állandóan ő vezeti a pénzügyigazgatóságot és a közönségnek ugye régebbi, mint újabb beosztásában alkalma volt meggyőződni Körödy István igazságosságáról, tárgyilagosságáról és az adózó közönség iránti előzékenységről.

Műsoros délután az Egységspártkörben. Vasárnap, december 7-én délután rendezi az Egységspártkör végalmi bizottsága ez évi második műsoros délutánját. A műsoron ez alkalommal is neves műkedvelők szerepelnek, a zenét pedig az elmult vasárnap oly óriási sikerrel bemutatkozott Tégelys féle szalonzenekar adja. — A műsoros délután iránt máris olyan nagy érdeklődés nyilvánul meg, hogy ajánlatos a részt venni szándékozóknak hely biztosítása céljából a mielőbbi jelentkezés, minthogy a rendezőség csak így tud mindenki számára megfelelő helyet biztosítani. — Az előadás pontban délután 5 órákor kezdődik. A vasárnapi műsor a következő: Nyitány. Szabadelőadás. Vigaszalvat. Tréfák. — Vigilienet. Sláger dalok kupa, tánczene.

Selyem sál 2 pengő Kontsek Divataruházban

— A kir. ítélőtábla elnökének becsége. Olchváry Zoltán kir. ítélőtáblai elnök a napokban mellhártyagyulladásra ment át és néhány nap óta szobáját őrzi. Ugy értesültünk, hogy a kir. ítélőtábla elnökének becsége könnyebb lefolyású volt és 6—8 nap múlva már hivatalát el is foglalhatta.

— Vallásos estély az evangélikus templomban. A debreceni Luther Szövetség december 7-én, advent első vasárnapján este 6 órákor az evangélikus templomban vallásos estélyt tart a következő műsorral: 1. Közének. 2. Ima. 3. Haendel: Sion leánya örvendezz. Énekl az Ev. Egyházi Vegyeskar Elefánty Sándor karnagy vezetésével. 4. Csáky Gyula kisvárdai ev. lelkész ünnepi előadása. 5. a) Bach: Hittel, alázattal; b) Hankniss: Dicső személyed. Énekl: Faltay Pálné. 6. Bach: Air. Hegedűn előadja Csaykovits Nelly zeneiskolai növendék. Orgonán kíséri Elefánty Sándor. 7. Lampérth Géza: Jezus. Szavalja Szigeti Gyula gazd. akad. hallgató. 8. Scott: Óh nagy Isten. Énekl az Ev. Egyházi Vegyeskar Elefánty Sándor karnagy vezetésével. A szöveget énekl: Papp Ilonka és Faltay Pálné. 9. Közének. Belépődij nincs. Az ünnepély után offertórium. A templom fűtve. Minden hétfőn délután 6 órákor bibliára az egyetemi hallgatók számára. Ádvent minden szerdáján d. u. 5 órákor esti istentisztelet. December 23. kölden d. u. 4 órákor karácsonyfa ünnepély. December 24. szerdán d. u. 3 órákor szentesti istentisztelet. Karácsony mindkét napján istentisztelet után urvasoraosztás.

— Primadonnák szerkesztettek egy képeslapot. A leghíresebb magyar primadonnák legutóbb néhány órára bucsut mondtak a színpadnak, hogy résztvegyenek a Délibáb karácsonyi számának szerkesztésében. A népszerű színházi képeslap karácsonyi száma szenzációs lesz. A sok érdekes cikkeken kívül közli Szini Gyula „Zongorahangoló” című regényét Harsányi Zsolt, Zágon István és Békefi László egyfelvonásos színdarabját és a „Mese a filmről” című érdekes riportot, amely a filmkészítés minden műhelytitkát leleplezi. A Délibáb karácsonyi száma több mint száz oldal terjedelemben és pompásnál pompásabb rézkarcos képekkel jelenik meg. Ára 40 fillér.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szapannos-utca 23. alatt levő baptista imaházban vasárnap d. e. 8—9 óráig imaáhitat, 9—10-ig biblia magyarázat, d. u. 6—7-ig evangélistázás, fél 8-tól fél 9-ig urvasoraosztás.

— Akik már eljöttek, szívből örvendenek, akik még nem jöttek el, szíves örömmel várja a gyönyörű csipkés, kitűnő harisnyái és csodálatosan olcsó áraival a visszatért Csipkeáruház, Kossuth-utca 4.

— Vörös bílincs címen most jelent meg vitéz Garamszeghy Sándornak nagyméretű szibériai regénye. E hadiigoly regény előszavát vitéz Gömbös Gyula honvédelmi miniszter írta. A könyv érdekességét növeli az a 113 db eredeti, különféle fogolytáborban készült felvétel, melyet szibériai rabszolgák sikerült Garamszeghynek hazacsempeszt. A díszes kiállítású 21 ives könyv ára P 5.— Beszerezhető a főbizományos Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésben. Piac-utca 8. Telefon 2—96.

Szücs Laci bácsi...

Vándorbottal jár ezen a szűkre szabott magyar világban Szücs Laci bácsi és öregségének bölcs derűjét és kedves bohémiségét lángoló szívből fakadó izzás hevíti kemény, sorsot ígöző akarattá, amikor a Hargita ormát, a székelyföldi temetők örök tanítását, a hazaváró üzenet jövőt remélő igéző ékes, magyar versezetebe szedi. Amikor dobogóra áll majd a debreceni közönség előtt, emlékeztünk rá, hogy a mult embere áll előttünk, aki egy szabad magyarság művészeként kezdte és most késő öregségében a rab magyarság hazafárá álma leit, s így a jövőt építi.

Fáradhatatlanul rója az utat... A nagyvárosok körengetéjében épügy meg tudja találni a szívekhez vezető utat, mint a vidéki kisvárosok közvetlen életében. Mindenütt otthon van. Budapest, Debrecen, Szeged, Pécs, Nyíregyháza, Orosháza... és elsorolhatnám az összes neveket, mind egy-egy állomása annak az utnak, amelyet Szücs Laci bácsi regösök módjára jár be, hogy hirt adjon a közvetlen szó melegével, remegésével és vérzésével a rab magyarok sorsáról és az ébredező reménységéről.

Héj regürejtem, regürejtem... kezdi a krónikáit regös elődjeinek a nyomán. Csakhogy a XX. században nem lanttal kíséri a krónikát, hanem jümmel és nem családi kuriák öblös terneiben, hanem a moziban találja meg a hallgató közönséget.

Szücs Laci bácsi most Debrecenben van és ma és holnap az Uránia mozgószínház színpadán szerepel, a közönség bizonyára rezonálni fog azokra a hangokra, amelyek egy öregségében is fiatal művész érző szívéből és magyar lelkéből fakadnak. (Ked.)

Vasuti nyugdíjasok figyelmébe. — Felhívjuk a vasuti nyugdíjas, nyugbérés és kegydíjasokat, hogy saját, valamint igényjogosult családtagjaik arcképes igazolványát legkésőbb e hó 10-ig adják be az illetékes állomás főnökségéhez érvényesítésre. Ezzel egyidejűleg közöljük, hogy a f. év december 31-ike után postára feladott, vagy egyéb módon érvényesítés végett az érvényesítésre megállapított határidő lejártá után beérkező arcképes igazolványokért az első hónapban (januárban) 1 pengő, az ezt követő hónapokban pedig igazolványonként 2 pengő érvényesítési illetéket kell leróni. Máv. Üzletvezetőség, Debrecen.

Debreceni orvos gyermekbáthona a Magas Tátrában. Dr. Jurczky László, Hüttl professzor több éven át volt műtőorvosa Tátraerdőházában (1000 m.) teljesen modern gyermek- és leányüdülő intézetet létesített. Felvétetnek 3 évtől 18 éves korig — kiséző nélkül vagy kísézővel. Napi teljes ellátás 6—8 pengő. Tatranská Lesná (Tátraerdőháza) u. p. Tatranská Lomnica. Prospektus.

Hentesmesterek figyelmébe! A debreceni ipartestület hentes szakosztálya december 8-án, hétfőn este fél nyolc órakor az ipartestület helyiségében szakosztályi ülést tart. Tárgy: az árak védjegyzése, az adó darabonkénti levonása és egyéb fontos ügyek. A tárgyalandó ügyek rendkívül fontos voltára való tekintettel a tagok teljes száma és pontos megjelenését ezúton kéri a szakosztály elnöksége.

Bika pincevendéglőjében lehet a legjobban, legolcsóbban étkezni.

Karácsony előtt ha készpénzzel vásárol, olcsó árainból 10% engedményt adok. Mentze Henrik. —

Króh utóda Hegedüs

cég, Dégenfeld tér 10.

hirdetett olcsó árajánlata

még a fővárosi nagyáruházak olcsó árainál is bebizonyíthatóan olcsóbbak.

Kérek mindenkit, szerezzen erről meggyőződést.

Bélelt bőrkesztyű, férfi, vagy női, tevé, szőrimitáció, béléssel 7.98 fill.	Bélelt bőrkesztyű spangnis, férfi, vagy női, flanel béléssel 6.98 fill.	Különleges női gyapjú div. mellény vagy kabát 9.80, 14.50, 22.50 f.
Kitűnő téli mellény, férfi, vagy női, most 5.90 fill.	Bordás téli harisnya 1.28, 1.98 fill.	Téli női nadrág 2.98, 3.98 f.
Szép és finom gyapjú oroszka 8.50, 9.80, 12.50 f.	Gyapjú harisnya, bordás 2.50, 2.90 fill.	Csikos selyemnadrág, női 1.78 f.
Gyermek téli mellény vagy pullover 1.98, 3.50, 5.50, 5.50 fill.	Csikos selyemnadrág, gyermek 1.38 Téli harisnya 45, 98 fill.	Flór harisnya 1-a áru 1.98, 2.58, 3.50 f.

Mintás bársony mtr. 2.98 fill.

Müselyem harisnya, gyári hibás 98 fill.	Viskoze selyemharisnya 1.38, 1.98, 2.48 fill.	Hellas selyemharisnya 3.58 fill.
Mintás bársony mtr. 2.98 fill.	Férfi divatos gallér kemény 75 fill.	Jó pamutlepedő mtr. 1.98 fill.
Sima cord bársony mtr. 2.78 fill.	Selyemmel átszőtt zokni 78, 88, 96 fill.	Téli keztyű, férfi v. női 1.58, 1.98, gyermek 1.38, 1.78 f.
Téli zokni 58, 98 fill.	Férfi pouplin ing 6.50, 7.50 fill.	Paplan lepedő mtr. 2.98 fill.
Zoknitartó 59, 98 fill.	Flanel maradékok mtr. 1.28 fill.	Kávés szalvéta drb. 18 fill.
Nadrágtartó 78, 98 fill.	Tenisz flanel mtr. 68 fill.	File posztó sapka 2.98, 3.58 fill.

Divatos szövetek mtr. 1.98, 2.58, 4.50 f.

Divatos, mintás flanel 1.58 fill.	Törülköző 98, 1.28 fill.	Női téli kabát szőrmézve 33.90-tól.
Crepe szaten és georget sok színben 5.90, 6.50, 7.50 fill.	Divatos zsenília sapka 1.58, 1.98 fill.	Gyermek téli kabát szőrmézve 17.90-tól.
Crepe de shine minden színben 3.98, 4.50, 5.50 fill.	Divatos szőrmék most 9.90, 11.90 fill.	Divatos szövetek mtr. 1.98, 2.58, 4.50 f.

Goldberger parisette mtr. 1.58 fill.

Kötött kosztüm 29 pengő Kontsek Divatáruházában

— Elkészült a pallagi és kishegyesi-ut burkolata. Borsoss József műszaki tanácsos a közigazgatási bizottságban bejelentette, hogy a pallagi műút cement makadám-burkolata teljesen elkészült. Készen áll a Kishegyesi-ut vizesmakadám burkolata is, azonban ez eddig nem volt átvehető állapotban.

— Hétfőn lesz az Ady-társaság vitadélutánja. December 8-án, hétfőn délután hat órakor lesz az a nyilvános vitaelőadás, amelyre már rendkívüli érdeklődéssel vár a debreceni irodalomkedvelő közönség. Szokatlan dolog még Debrecenben az ilyenféle nyilvános vita s a hétfői előadás annál is érdekesebb lesz, mert az előadó Kardos Pál a legérdekesebb, legizgalmasabb problémák egyikét veti fel. Kié Ady? — ez lesz az előadás címe s a kérdéshez hozzászólának számosan a debreceni irodalmi élet kitűnőségei közül. Az előadás a társaság tagjai számára ingyenes. Nemtagok negyven fillér, diákok 20 fillér belépődíjat fizetnek. Jegyek hétfőn délután válthatók az előadás színhelyén, a Déri-muzeumban.

— Mi ujság a Meinl-üzletben? A Meinl-cég kirakata az idén még feltűnik az előző év igazán szép kirakatát. Öröm nézni a kisgyermnekek hadát, amely állandóan a Meinl-üzlet előtt állva, csodálja a Mikulás-árakat. Ne mulassa el tehát a Mikulás-kirakatot megnézni, amely vasárnap is egész nap megszemlélhető.

— Husz millió lei passzíval lett fizetéképtelen egy nagyváradi textilgyár. Nagyváradról jelentik: A napokban nyújtotta be a nagyváradi törvényszékhez kényszerregezési kérését a Costum ruhagyár. A gyár tulajdonosa Max Eigler, aki néhány évvel ezelőtt Bécsből költözött Kolozsvárra. Itt alapította meg kétmillió lei tőkével vállalatát, amely azután Nagyváradra költözött. Nagyváradon elég jól ment a gyár s az utolsó évben már közel huszmillió leies forgalmat csinált. Most azonban kénytelen volt fizetéképtelenséget bejelenteni, mert a rossz inkasszó nagyon megérezte a cég és kötelezettségeinek nem tudott eleget tenni. Valamivel kevesebb, mint huszmillió lei a passzíva a Costum rt.-nál, ami még magyar pénzben is szép summa, hiszen csaknem hétszáz ezer pengő. A kényszerregezési kérvényben a részvénytársaság nyolcvan százalékos kvótát ajánlott fel.

— **Meséskönyvek, képeskönyvek, kifestőkönyvek, karácsonyfadíszek** vására már megkezdődött, elismert olcsó gyári árakon, közvetlen behozatal „Thüringiai” karácsonyfadíszgyáráktól. Springer könyv- és fényképészeti cikkek szaküzletében. Telefon 10—57.

— A Pesti Tőzsde új száma szenzációs riportot közöl a Groedel-hagyatékról, az öt éves szovjetprogramról, Krausz Simon nagy oláh üzleteiről, a részvényreformról, a textilipar szenzációjáról stb. Érdekes áruipaci, textil, vegyészeti biztosítási, vas- és gépipari és autómellékletek egészítik ki a lapot, amelynek e heti száma is tele van friss és aktuális információkkal.

— **B. Vattay Margit táncintézetében** f. hó 8-án kezdők részére tantólyam kezdődik, Péterfia 30.

— **Könyvtárak, olvasóköri** felszerelését és olcsó könyvekkel antiquarice is előnyös fizetési feltételekkel eszközölünk. Antalfy József könyvkereskedése. Szent Anna- és Varga-utca sarok. Telefon 612.

SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET

Ma este lesz a Városi Dalegylet jubilaris hangversenye

Nagyszabású fővárosi műsor keretében közreműködnek dr. sz. Kun Béla egyetemi rektor, Hoór-Tempis Erzsébet, Simon István, Egyetértés-dalegylet, városi zenekara s a Városi Dalegylet

A Városi Dalegylet ma este tartja jubilaris hangversenyét a dalegyletnek 1880-ban Kolozsvárott tartott országos dalosversenyen első díjat nyert akkori kórus-tagjai közül ma még életben levő hat tag tiszteletére. 8 órai kezdettel a MÁV műhelytelep hangversenyertermében. Ülőhely ára 1 pengő 60 fillér, állóhely 60 fillér. Jegyek árusítása a Méliusznál, a városi házipénztárban folyik s este a műhelytelepi jegypénztárnál. Az ünnepelt hat öreg dalost üdvözlő-beszéddel nyitja meg a hangversenyt dr. szentpéteri Kun Béla egyetemi rektor s emlékezik a kolozsvári győzelemről. A zenei részben Hoór-Tempis Erzsébet énektanáró nemes kulturájú, stílusos énekművészetében gyönyörködhetünk s élvezhetjük Simon István hangversenyénekes hatalmas s szép iskolázottságú baritonját operáriákban, mű- és magyar dalokban. A Szigethy Gyula által vezetett Egyetértés-dalegylet Wagner János: Göt hiúség és Hegar: Az erdő ébredése c. kórusait éneklé, míg a rendező Városi Dalegylet Zimay: „Mi riasztja fel a magyart” kezdetű szerzeményét s a városi zenekara zenekarának kíséretével Huber grandiózus Fohász-át s Schubert megejtően bájos Salkadál-át éneklé, a Fohász szólórészeiben Balla Béla és Simon Istvánnal. Az önálló énekszámok zongorakísé-

retét Forrai István zenetanár, a Városi Dalegylet karnagya látja el. A dalegylet pártoló- és alapító tagjai 50%-os kedvezményben részesülnek.

HETI MŰSOR:

Szombat: Viktória. Ferenczy Marianne felléptével.

Könyves Tóth Erzsinek, a „Leona” cimszereplőjének a darabban viselt művészi kalapjai és nyakáljai egytől-egyig az ANNY-kalapszalomban készültek.

MOZGÓSZÍNHÁZAK MŰSORA:

Apolló: December 6—7—8-án, szombat, vasárnap, hétfőn: Glenn Tdyon hangos vígjáték: Matrózok előnyben! 8 felvonásban. — Ezt megelőzi: Kitaszítottak, dráma. Előadások kezdete hétköznap fél 7 és fél 9 órakor, vasárnap 5, 7 és 9 órakor. — Vasárnap délelőtt 11 órakor: ifjúsági előadás!

Uránia: 1. Rigoletto. 2. Sirni és dalolni. Vasárnap 3-kor, szombat 3-kor és vasárnap 11-kor ifjúsági előadás.

Vigszínház: December 6—7-én, szombat, vasárnap: kotanazene kíséret! — A feket tigris. Azonkívül: Ramon Navarro és Norma Shearer alakításával: Diákélet. 10 felvonásban. — Előadások kezdete hétköznap fél 7 és fél 9 órakor, vasárnap fél 5, fél 7 és fél 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor ifjúsági előadás!

TESTEDZÉS

Holnap lesz a Békessy clubbajnok vivóverseny

Bogen Erna törbajnoknő nem bemutatót, hanem meccset vív!

Holnap, vagyis vasárnap délután 6 órakor lesz a Békessy Béla Vivó Club ezidei clubbajnoki vivóversenye az Uri Casinó nagytermében. (Kossuth-u. 1. I. emelet.) Félreértések elkerülése végett ismételtük, hogy nem a DTE tornacsarnokában, hanem fentírt helyen lesz a verseny.

Sportértékben nagyot nyert a verseny azért, hogy Bogen Erna, Magyarország olimpiai válogatott törbajnoknője nem bemutatott akadémia-asszókat fog vívni, hanem számoló tusrá menő meccseket. Partnerei lesznek: báró Perényi Katalin, a jelenlegi keletmagyarországi törbajnoknő, Vay Inci és Faragó Tera.

A férfi kardverseny indulói között legtöbb eséllyel Idrányi huszárhadnagy startol. Nagy meglepetés lenne, ha nem ő nyerné a versenyt. Legutóbbi országos és külföldi ered-

ményei után méltán látjuk benne a verseny győztesét.

Nagyon megszoríthatják, sőt meglepetést is okozhatnak: vívő Femesváry Gerő százados, dr. Szentkirályi László, dr. Nagy Sándor és Király György.

A magas sportot ígérő verseny iránt városszerte nagy az érdeklődés annál is inkább, mert verseny után ugyanott zártkörű társas-tea lesz, amit tánc követ.

A vasárnapi futball-programm

— dacára a későre kitolódott terminusnak — igen mozgalmasnak ígérkezik. Mind a három debreceni pályán bajnoki mérkőzések kerülnek lejátszásra, azonban a legnagyobb érdeklődés tárgyadhatatlanul a Diószegi-uti pálya felé fordul, ahol a DMTE játsza elmaradt bajnoki mérkőzését a DKASE-val. A munkás-csapat ugyanis a szezeleji gyenge szereplését sorozatos győzelmeivel teljesen equalizálta s ha figyelembe vesszük, hogy az utolsó öt bajnoki mérkőzése közül négy egyesülettől sikerült a győztes két pontot elhódítani s csak legutóbb is a DVSC-vel lejátszott bajnoki mérkőzés során — sorozatos balszerencséje dacára, amikor is könnyűszerrel legalább két gólkülönbséggel győzhetett volna — sikerült

egy pontot elhódítani, a DKASE-val tartandó bajnoki mérkőzése a szezonvég egyik legérdekesebb attrakcióját fogja szolgáltatni.

A mérkőzés a DVSC Diószegi uti sporttelepén háromnegyed két órakor kezdődik. Helyárak: tribünjegy 80 fillér, állóhely 50 fillér.

A DTE saját pályáján a KASE-t látja vendégül, míg a DEAC pályáján a DEAC—Textilgyár játszanak.

A DTE ifjúsági birkozó bajnoksága

Vasárnap a Debreceni Torna Egyesület által megrendezésre kerülő kerületi ifjúsági bajnokságra a kerület számottevő birkozással foglalkozó egyesületei legjobb ifjúsági versenyzőiket neveztek be. A benevezettek hivatalos névsora a következő:

I. Pehelysúly: Tarcsai József DVSC, Barakonyi László DVSC, Kerekes Lipót NyVSC, Jarossy Mihály NyVSC, Kohn Gyula DMTE, Szabó József, Nagy István K. Move SE.

II. Könnysúly: Benedikti József DVSC, Sövári Pál DTE, Váradai József DTE, Fábán Pál DTE, Leskó Ferenc NyVSC, Madár István DMTE, Ladányi Gyula DMTE, Szendrei Elek és Kurucz Vince Karcagi Move SE.

III. Kisközépsúly: Pekusár János DVSC, Mátyás Lajos DTE.

IV. Nagyközépsúly: Szamadó László DVSC, Kun Imre DVSC, Kratzer Antal DTE, Ritoók Tibor DTE, Kinzl István S. DTE, Weisz István DTE, Cwekus József DTE, Czirbesz Bertalan NyVSC.

V. Nehézsúly: Juhász János DVSC.

A versenyrel kapcsolatosan harmadszor került kiírásra a „Steinfeld István vándordíja”, melyért — az előjelekből ítélve — erős küzdelmet kell vívni a

Kész csokornyalkendő 40 fős Kontó-k Divatruházában

DTE ifjúsági birkozó gárdájának, hogy a vándordíjat megnyerhessék.

A vándordíj egyébként a Debreceni Első Takarékpénztár épületében lévő Ilona virágüzletben van kiállítva.

A verseny a rendező egyesület Magoss György-tér 9. szám alatti tornacsarnokában lesz megtartva délután 2 órai kezdettel. A döntő mérkőzésekre délután 4—5 órakor kerül sor.

A rendezőség a versenyre igen minimális belépti díjat állapított meg. Ülőhely 1 pengő, állóhely 40 fillér, leventeje 30 fillér.

Az egyes selyesporotokban előforduló küzdelmekről s helyezési esélyekről holnapi számunkban részletesen írunk.

Hat csapat startol a magyar törvívő csapatbajnokságért

A Magyar Vivó Szövetség vasárnap rendezte Magyarország törvívő csapatbajnoki versenyét. A viadalon a MAC, a Tiszti VC, a RAC, a BBTE és a BEAC csapata szerepel. A mérkőzésnek a MAC a favoritja, amely Pillert, Rádyt, Nagyot, Tóthot, Hatzot, Dánit, Gerevichet és Hehsét indítja. A RAC-ból Schröder Eckl és Dingfelder, a Tiszti VC-ből Kalniczky, Gfeller és Hatz, a BBTE-ben Apáthy és Dunay, a BEAC-ban Gözsy és Horváth a legjobbak.

Ugyancsak vasárnap tartják meg az MTK—Wiener Athletic Club közti törvívő csapatversenyt, amely érdekes vívőesemény lesz.

HAJDUFOLD KÖZGAZDASÁGA

Szerkeszti: Meissner Károly.

a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara s-tűkára.

Debrecen környékén kielégítő az őszi vetések helyzete

Debrecen város közigazgatási bizottságának pénteki ülésén Surzóth Jenő gazdasági főfelügyelő a következőkben számolt be a vetések állapotáról: November folyamán a késői termények betakarítása befejeződött. Az őszi kalászkok közül a korai vetések jól megbokrosodtak, a későiek erőteljes feilődésnek indultak, úgy hogy az őszi kalászkok jól megerősödvé mennek a télnek. Több helyen ezérkárok észlelhetők. A ősziállomány teletetése, illetve téli takarmányozása sok helyen fog nehézségekbe ütközni.

A földművelésügyi miniszter a baromfiállomány feillesztése és nemésítése céljából a Keletmagyarországi Baromfi- és Galambtenyésztő Egyesületnek 200 vörös izlandi és 60 fehér leghorn, továbbá a Gazdasági Egyesületnek 100 vörös izlandi és 50 fehér leghorn kakast adományozott. Megemlíti végül a jelentős nagyvikerű debreceni baromfiállítást, amelynek megrendezéséért és a baromfi-tenyésztés érdekében kifejtett munkájáért az egyesület teljes elismerést érdemel.

Javult a gabonatózsdé irányzata

A pénteki gabonatózsdén barátságos hangulatban indult meg az üzlet, a forgalom azonban minimális volt. Jellemző a helyzetre, hogy a határidőüzletben tízenkét óra tíz perckor jelentették az első üzletkötést, holott más alkalmakkor ez alatt az idő alatt bonyolították le a legnagyobb forgalmat és csak később szokott az üzlet elcsendesülni. A spekuláció nálunk nagy tartózkodást tanúsít és éppen úgy, mint előző napokoncsa k mérsékelten engedte le az árakat a külföldi gabonapicok jelentéseinek hatása alatt, ugyanugy ma csak kismértékben emelkedtek az árak a kedvezőbb jelentések következtében.

Még a hivatalos forgalom megkezdése előtt a márciusi buza 10, a májusi nyolc fillérrel drágult. A rozs ára tartott, a tengeri irányzata szilárd. A márciusi tengeri első árfolyama 18 filléres áremelkedést mutat, úgyhogy a tegnapi 12.72-ről 12.90 pengőre emelkedett.

A készáru piacon is barátságos volt az irányzat, buza öt fillérrel drágult, a rozs is szilárd és 8.55—8.60, pengőt fizettek métermázsánként. Szilárd a zab és élenk érdeklődés mutatkozott

tengeri iránt is. A lisztárak nem változtak.

Chicago-i terménytózsdézárlat

Csikágó, december 5.

Mai zárlat cent bushel	Előző zárlat cent bushel
Buza	
Dec. 77	76.875
Márc. 78.75	78.625
Május 80.875—81	80.50—86.25
Tengeri	
Dec. 74.75	76.75
Márc. 78.25	79.75
Május 80	81.75
Zab	
Dec. 35.875	36
Márc. 37	37.50
Május 38	38.50
Rozs	
Dec. 48.875	48.625—48.75
Márc. 49.125	49.25
Május 49.25	48.375

VÁSÁROK JEGYZÉKE

December 6-án. Lenti (sertésvásár nincs), Szakacs (sertésvásár nincs). Kijakodóvásár: Csongrád, Földvár.

Keltetőgépek műanyák

Bészler Lajosnál a Csankatorony mellett.

FŐISKOLA

SzEFHE disztagavató nagytábor

A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete e hó 11-én este fél 9 órakor tartja disztag és fő avató nagy tábort az Arany Bika éttermében. A disztagok felkérése most folyik, a meghívókat ma küldte szét a rendezőség. Az avatás műsor keretében fog megtörténni, a műsor után reggelig tartó tánc lesz. Az újonnan megalakult pallagi gazdász SzEFHE negyven tagját is ekkor avatja az egyesület tagjai sorába.

A megnyitó beszédet Gáspár Albert, a SzEFHE elnöke tartja, a disztagokhoz Karácsonyi Agoston, a SzEFHE ügyv. elnöke intéz beszédet, míg az avatást vezé Kolosváry-Borcsa Mihály országos elnök végzi. A rendezőség kéri mindazokat, akik meghívót igényelnek, kérelmükkel forduljanak a Péterfia-utca 25. szám alatt levő SzEFHE internátushoz, ahol igényüket bármikor bejelenthetik.

Beiratkozás a debreceni egyetemen

A debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem mind a négy (református hittudományi, jog- és államtudományi és bölcsészettudományi) karán a rendes beiratkozás az 1930-31 tanév II-ik félévére 1931 január 7-én kezdődik és bezárólag 22-ig tart.

Aki első ízben iratkozik be erre az egyetemre, valamint aki katonai szolgálattal kivételével bármely más okból megszakította ezen az egyetemen tanulmányait, a felvételt az I P 60 filléres okmánybélyeggel ellátott folyamodványt 1930 december hó 15. és 31-ike közt annak a karnak a dékánjához nyújtja be, amely karra beiratkozni kíván.

A felvételi engedély az egész tanulmányi időre érvényes, azonban csak arra a tudománykarra vonatkozik, melyre a folyamodó felvételét kérte. A felvétel iránti folyamodványt a következő eredeti okiratokkal kell felszerelni:

a) születési bizonyítvány;
b) középiskolai érettségi bizonyítvány; más hazai főiskoláról beiratkozni kívánó részéről távozási bizonyítvány;
c) erkölcsi bizonyítvány a folyamodó nemzethűségéről és erkölcsi megbízhatóságáról;

d) ha a folyamodó hadi árva, ennek közhatalosi igazolása;
e) ha a folyamodó atyja harcéri szolgálattal teljesített, a Károly-csapatkereszt elnyerésének igazolása;

f) közhatalosi bizonyítvány a folyamodó szüleinek foglalkozásáról, vagy a helyzetéről és arról, hogy a szülei mióta laknak jelenlegi lakóhelyükön és hol laktak azelőtt; amennyiben több helyen laktak, mi volt a foglalkozásuk régebbi lakóhelyükön?

A m. kir. honvédség tényleges állományú tisztjei a m. kir. honvédelmi miniszter írásbeli engedélyével kérhetnek felvételi engedélyt és csak az a) és b) pontok alatt említett okiratokat tartoznak bemutatni.

A jog- és államtudományi karon előadott államszámvevőtanra rendkívüli hallgatóként való felvétel tekintetében létszám korlátozás nincs.

Utólagos beiratkozásra engedélyt január 23-tól 27-ig az illetékes kari dékán január 28-tól február 6-ig bezárólag az egyetem Rektora adhat. Ilyen engedélyt azonban csak az nyerhet, aki igazolt betegség miatt nem tud a rendes beiratkozási idő alatt beiratkozni, vagy valamely más főiskolán azért nem volt felvehető, mert ott a létszám betelt. Az utóbbi körülményt a dékán záradékkal ellátott eredeti kérvény, vagy a dékán bizonyítványának becsatolásával kell igazolni s a kérvényt a felvételt megtagadását kimondó határozat

Költött kosztüm 29 pengő Kontsek Divatruházában

zat keltétől számított 3 nap alatt kell beadni.

Az utólagos beiratkozás engedélyezése iránti kérvényt az engedély adására jogosult dékánál, illetőleg a Rektornál kell benyújtani.

Utólagos beiratkozásnak február 6-án túl rectori engedéllyel sincs helye.

Félév elején az indexnek a tanárral aláírásáért csak az orvostudományi karon kell jelentkezni.

Az előadások a II. félévben január 23-án kezdődnek.

Az egyetemi hallgatók részére Debrecenben a következő diákjelölti intézmények állnak rendelkezésre:

- a) a Tisza István-internátus (Nagyerdő Vilmos eszter körút); b) az egyetemi leánykollégium (Magoss György-tér 18.); c) a Mensa Academica (Magoss György-tér 18.); d) a református kollégiumi internátus és konviktus (Kálvin-tér 16.); e) az Orsz. Birói és Ügyészi Egyesület internátusa (Ferenc József-ut 22-24.); g) a Mansz. Leányotthon (Széchenyi-utca 1.);

A diákjelölti intézményeknél engedélyezhető kedvezményért az intézmény igazgatóságához kell folyamodni.

A tandíj egy félévre 102 pengő. A beiratkozáson fizetendő díjak felül az egyetemi hirdetőtáblakon kifüggesztendő hirdetmény szolgál irányadóul.

Tandijmentesség és tandíjkedvezmény iránt a folyamodványt az illetékes karhoz címezve 1931 évi január 14-ig kell benyújtani a kar dékánai hivatalába.

RADIO

Budapest. D. e. 9.15: Az Országos Postászenekar hangversenye. Karnagy: Kraul Antal. Magyar hangverseny. — 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Vízállásjelentés. 12: Déli harangzó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 12.05: A rádió házi-

quantettjének hangversenye. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és víz-állásjelentés. 2.30: Hírek, élelmiszer-árak. 3: Piaci árak, árfolyamhírek. — 4.10: Radványiné Ruttkay Emma novellája: „Őtöm áll a hazhoz”. Felolvassa a szerző. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. 5: Szociális Missziótársulat előadása. Farkas Edit alapító-fonókaasszony: Missziós üzenetek. 5.40: Urny Margit magyar nótákat zongorázik. 1. a) Pete Lajos nótái; b) Helyre Kati — gyorscsárdás. 2. Régi magyar nóták: Dóczy József, Travníky János, Nyizsnyay Gusztáv, Szentimay Elemér és Fráter Lóránd nótái. 3. Újabb magyar dalok: Eröss Béla, Thegze-Gerber Miklós, Dirner Gusztáv, dr Kárpát Zoltán, Buday Dénes nótái. 6.10: A Magyar Általános Köszönbánya Rt. tatabi telepéről helyszíni közvetítés. Rendező: Gyarmaty Sándor. 7.30: A m. kir. Operaház dísz-előadása vitéz nagybányai Horthy Miklós Magyarország kormányzójának tiszteletére. A magyar egyetemi és főiskolai ifjúság nevében rendezi a Magyar Nemzeti Diák-Szövetség. 1. Hímnusz. Előadja a m. kir. Operaház zenekara. Vezényel: Ferencsik János. 2. Üdvözlő beszéd. Mondja: Gedényi Mihály. a Turul Szövetség országos vezére. 3. „A pesti karnevál”. Tánccsopát Liszt Ferenc zenéjére egy felvonásban. Vezényel Ferencsik János. Rendező: Sze-nyel Ferencsik János. A Budapesti mere Árpád. 4. Dalok. A Budapesti Egyetemi Énekkarok előadásában. Vezényel: Vaszy Viktor. 5. „A csavargó és a királyleány”. Dalmii egy felvonás-ban. Szövegét írta: Seligmann A. J. Fordította: Várady Sándor. Zenéjét szerzerette: Poldini Ede. Vezényel: Ferencsik János. Rendező: Rékai András. — Utána: Pontos időjelzés, időjárás-je- lentés. Majd: Gramofonhangverseny.

APRÓ HIRDETESEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 50 fillér és egy-szerre két reggeli lapban jelenik meg. Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek. Apróhirdetésekre minden felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

Felvételi helyek:

- Kossuth-utca 3., Kiadóhivatal. Telefon 141.
- József kir. herceg-u. 16., Szerkesztőség és Nyomda.
- Piac-u. 8., Csáthy Rt., Könyvkereskedés.
- Széchenyi-u. 50., Lajos István tozsdéje.
- Miklós-u. 44., Zsurovits Ferenc fűszerüzlete.
- Szent Anna-u. 39., Papp Ferencné tozsdéje.
- Csápó-u. 68., Schwartz Józsefné tozsdéje.
- Meszene-u. 3., Vadász Sándor fűszerüzlete.
- Ny-u. 59., Weigand Antal fűszerüzlete.
- Kassai- (volt Hadházi)-ut 12., Voith Simon fűszerüzlete.
- Virág-u. 19., Kerecsi Albert tozsdéje.
- Sámsoni-ut, Hajdu Gyuláné tozsdéje.
- Magoss György-tér és Károly F. József-ut sarok, Ujfalussy József tozsdéje.
- Károly F. József-ut és Böszörményi-ut sarok, Kiss Gáborné tozsdéje.
- Mesier-u. 48., Péntek Gáborné tozsdéje.
- Beinjen-u. 76., Nagy József fűszerüzlete.
- Hatvan-u. 62., Meskó Györgyné tozsdéje.
- Nylasteier, Marton Kálmán-u. 1., Voith Simon fűszerüzlete.
- Diószegi ut 14., Sipos Ferenc fűszerüzlete.
- Gárgyár melletti bódé, Katona Sándor tozsdéje.
- Vagonyvár, özv. Kárpáthy Józsefné tozsdéje.
- Egyetemi klinikák előtti bódé, Draveczky Izabella tozsdéje.

HÁZASSÁG

Legdiszkrétebben közvetít házasságokat Hanberger újrrendszerű házasságközvetítő irodájá Nyiregyháza. 906

ÁLLÁST KERESŐ NŐK

Hölgyfodrászno alkalmazást keres, kitűnően ondolal, esetleg jobb uri háznál is végzi az ondolalást. Cím a kiadóban. 971

Francia szabónő, ki fehérmeműt is szépen varr, ajánlkozik házakhoz napi 2.50 pengőért. Urayné, Késes utca 46. szám.

ÁLLÁST KERESŐ FÉRFIAK

30 éves nős, agilis férfi önhibá- jan kívül létszámcsökke- rés miatt állás nélkül, 10 éves jó bizonyítvány- nyal, 1000 P óvadékkal pénzbeszedői, raktárnoki házfelügyelői vagy bár- milyen szerény, de biz- tos állást vállal. Megke- resést „Török” jelgére a kiadóhivatalba, Kos- suth u. 3. kór. 829 Ezer

pengőig terjedő, — eset- leg több tiszteletdíjjal honorálom, aki egy 40 éves, kereskedelmi éret- séggel, — hosszú irodai és gazdasági gyakorlat- tal, német nyelvtudással bíró intelligens ember- nek megfelelő állást vagy elfoglaltságot sze- rez. Szíves értesítést „Biztos egzisztencia” je- lőre a kiadóba kérek. 1422

1000 P óvadékkal 28 éves nő, ember agilis munkaerő, pénzbeszedő vagy bár- melyi bizalmi állást vál- lal. „Török” jelgére a kiadóba. 840

BUTOROZOTT SZOBA

Butorozott szoba József kir. herceg utca 9. sz. alatt kiadó. 1473

Különbejárata butorozott szoba azon- nal kiadó. Batthyány u. 14., az udvarban hátul.

Különbejárata butorozott szoba előszo- bával kiadó. Hatvan ut- ca 16. sz. 1423

Kiadó egy csinosan butorozott tisztá szoba különbejá- rattal. Széchenyi utca 12. szám. 1448

Különbejárata csinosan butorozott ut- cai cserépkályhas tiszta szoba kiadó. Kapu alatti bejárattal Lorántffy u. 42. 1175

Különbejárata elegánsan butorozott szo- ba ellátással vagy anél- kül kiadó. Szent Anna utca 58. keresztépület. 1166

Utcai butorozott szoba, eset- leg ellátással 1-2 sze- mélynek kiadó. Püspöki palota I. em. 38. 1098

KIADÓ LAKÁS

Kiadó kétszobás előszoba, mos- do szobás modern gar- zon lakás azonnali. Vár utca 8. 1205

Plac 79., földszint 2. sz. alatt azonnali kiadó egy szé- pen festett nagy szoba bármilyen célra. 1467

Kiadó lakás udvari két szoba, kony- ha, fürdőszoba, speiz, padlás, üveges veranda vízvezeték azonnali — Bundi u. 4. 1207

Kiadó 3 szobás, konyhas lakás teljes udvar használat- tal. Sipos utca 7. szám. Közvágóhid mellett. Ér- deklődni: Homok utca 140. alatt. 1443

Kifutófiu azonnal felvetetik Burg Izsó fényképszéknél, — Szent Anna u. 5. 1457

Utcai kettőszobás gyönyörű — modern lakás azonnal vagy január egyre ki- adó. Szalkai utca 8. sz. 1444

Három, illevec négy szobás fürdő szobás lakás azonnali kiadó. Hunyadi utca 14. 1450

Kiadó Hatvan utca elején két szoba, konyhas lakás mellékhelyiségekkel azon- nal. Cím a kiadóban. 1435

Ujonnán festett világos, szép ut- cai szoba, konyha, ka- marna, mosóház külön padlással január 1-re kiadó. Apafy utca 20.

Háromszobás lakás mellékhelyiségek- kel azonnal kiadó, Szent Anna u. 5. szám. Érte- kezni Batthyány utca 14. sz. ügyvédi irodá- ban. 1079

Kiadó egy udvari szoba Csil- lag u. 82. szám. 978

István ut 45. I. em. 2 szoba, előszoba, konyha, világos, egész- séges, villany bevezet- ve olesón, azonnal kiadó Értekezés Hunyadi utca 23. szám. 397

Antik divány sürgősen eladó. Erős Lajos u. 12., Kis-

Egy szoba, konyhas lakás ki- adó. Percses utca 18. sz. 1065



Különbejárati
szinosen butorozott szoba, fürdőszoba használatl kiadó (Sziv) — Nagyvárad 11. 1418

Püspöki palotában
szinosen butorozott szoba kiadó, esetleg fürdőszoba használatl. Cím a kiadóban. 1417

ELADÓ INGÓSÁG

Kifogástalan
állapotban levő írógép negyedárban eladó. Cím a kiadóban.

Férfi
téli kabátok eladók. — Megtekinthető délelőtt Kandia u. 4-a. I. em. let. 1208

Uj matrac
65 pengőért eladó. — Cím a kiadóban. 1472

Női hunda
nagy noleson eladó. — Megtekinthető délelőttönként Bethlen utca 52. 1466

Megbízásból
eladó bélyegalbum Samuel könyveskereskedésben. Zsidó gimn. mellett. 1420

Betegtolókocsi
eladó. Széchenyi utca 40. szám. 1424

Női
fekete prémes télikabát és 13-15 éves fiúnak sötétkék télikabát eladó. Bazonyi utca III. sz. városi bérház I. 3. 1186

Alig használt
konyhabutor, lüsterek, égők, háztartási cikkek olcsón eladók. Hunyadi utca 14. I. emelet. Megtekinthető: délután 2-3 között.

Rádió
4 lámpás elutasítás miatt igen olcsón eladó. Hunyadi utca 18. II. emelet. 5200

Egy
úvegezett fal, cégtábla, kirakati veg igen olcsón eladó. Cím a kiadóban. 1436

Egy
rézüst eladó. Piac 40. I. em. II. ajtó. Szegedinek. 1449

Villamos
transparens (átvilágító reklámtábla) igen olcsón eladó. Bárány rádióház, Szent Anna u. 1. 1445

Megbízásból
eladó bélyegalbum. Megtekinthető Samuel könyveskereskedésben (zsidó gimnázium mellett). 1447

Zongorák,
pianinók, fuvók, rézfuvók, mindennemű hangszerek mélyen leszállított áron kaphatók — Schmidt hangszerraktárban, Piac utca 78. sz. 1322

SUTOROK

Ebédli,
alig használt, modern, kerestetik megvételre. Cím a kiadóban. 1464

Komplett
bűlő, hencser, divány, ágy, szifon, asztal, szék, konyhaszekrény, íróasztal, hokedli, sodrony — matrac, éjjeli szekrény, előszobafal olcsón eladó. Hatvan utca 21. 1425

Alig
használt modern konyhabutor eladó. Hunyadi u. 14 szám. 1367

Ebédőszekrényt
jókabban levőt keresek megvételre. Ajánlatot ebédőszekrény jellegre a kiadóba kérek. 843

Gyermekágy
zománcos nagyobb eladó. Cím gázgyári portánál. 1193

OKTATÁS

Képzés,
Hangképzés a legelső hangpedagógusok módszerével előkészítés ének vizsgára. **Levegő-technika és tökéletes hangvétel tanítása.** Jelentkezés naponta 2-6 óg. Piac utca 40. I. emelet. Próbáért ingyen.

Francia-német
tanárnő órákat ad. Jelentkezés naponta 3-5 óg. Piac 79. II. 1121

Gyorsírás
tanítást új rendszerrel rövid idő alatt vállalok. Cím a kiadóban. 1078
Uri gyermekeknek
német játékszórakat ad kitűnő eredménnyel első rangú pedagógiai képesítéssel bíró bécsi övös tanító. Jelentkezések naponta 11 és fél 1 között Grosz tanárnál, Simonffy-u. 32. 1468

AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR

Autójavítás!
legújanszabban vállalkozok. Vigkedvű Mihály u. 10. sz. Telefon 9-47.

Teherautó.
javítást az ország egész területére gyorsjárati teherautóinkkal olcsón vállalunk. Autóforgalmi Rt. Hatvan u. 53. Telefon 15-12. 982

ELADÓ ÁLLATOK

Fajtszta
galambok tulajdonosai miatt olcsón eladók. — Apafi utca 20. szám.

ÉLELMISZER, ITAL

Fajbörök
sajáttermés, alacsony áron literenként is, — borsdóztól engedmény Arany János u. 30. sz. 1183

KULONFÉLE

Egy
jó álló azonnal kiadó. Ugyanott 3 darab 120 kgr. sertés eladó. Boldogfalvi 17. Szedler. 1469

ÜZLET, MONELY, RAKTÁR

Eladó
vagy kiadó Orosházán forgalmas helyen levő üzemelő. Értekezni lehet személyesen Herz Orosháza. V.

Üzlethelyiség
azonnal kiadó. Batthyány utca 10. 1421

Üzlethelyiség
világos pinceraktárral, forgalmas helyen kiadó, bármely célra alkalmas. Fűvészkeret u. 14. 2023

Nagyállomásnál,
üzlethelyiség és pince lakás kiadó. Hunyadi utca 21. 1380

GAZDASÁGI ESZKÖZÖK

Eladó
jutányosan cséplőgarnitúra 6-os magánjárati vasrúdos cséplőszekrény nyel jó karban teljes felszereléssel. Értekezni Gazdák Bankja, Kossuth utca. 1201

KERESLET

Keres
nyugdíjas tisztviselő elterhelhet házat, melyért terheken felül lakást biztosít, vagy részletben fizet. Esetleg olyan idősebb házaspárt, vagy magános nőt, kit házáért holtig tartóan gondoznék. Cím a kiadóban. 1118

Szőnyegszövőszéket
keresek kölcsön, vagy megvételre. Szilágyi Lajos kézimunkaüzlet, Széchenyi u. 1. 1372

Pénzkölcsönt
keresek megbízóim részére ingatlan betáblázásra, másodhelyre, kisebb, nagyobb tételekben, 12 százalékos kamattal. Dienes József OFB. ingatlanforgalmi irodája, Fűvészkeret utca 16.

AJÁNLAT

Karácsonyra
szoknyaplissézolás 1 pengő, aljvarrás 30 fillér. Péterfia 25. sz.

Betétekre
magas kamatot ad, kölcsönöket folyóit házakra, földekre. Gazdák Bankja, Kossuth utca. 1203

Bámulatos
olcsó árban elárusított finom fekete és kék férfi öltönyre való szövötteket Domán, Csapó u. 4. sz. 1470

Burg Izsó
műtérme megvált, — Szent Anna u. 5. Elsőrendű munka, reklámárak. 1471

Eladó
saját termésű fajbörök, ideit termés, helyszüké miatt, 25 literen felüli vételnél fogyasztási adóval együtt literenként ötven fillér, viszonteladónak egyezség szerinti. Értekezni lehet csak délután fél öt órától. Teleki u. 12. 1457

Óbor!
Zamatos házibor csak 80 fillér. Poroszlay utca 51. 1459

Menyasszonyi
kelengye himzést, aszurozást, monogrammot elvállalok olcsón. Bartha Erzsike, Vigkedvű Mihály utca 21. sz. 1175

Száraz
tűzifát
hazai és porosz
szeneket
Pécsi tojásbrikettet
legolcsóbban
Bajomi Józsefné
tűzifa és széntelepén
Telefon 8-93.
központi iroda:
Piac-u. 43. sz.
III. lépcső II-8.
(Ingyen lift!)
szerehet be.

Csillárjait
már nem kell szidoloznia, mert bármilyen színre galvanizál minden nagyságban, tárgyakat nikkelez Földváry, Széchenyi utca 55. sz. 2853

Ládák,
dobozok olcsón kaphatók a Bárány rádióházban, Szent Anna u. 1. 1446

Gallértisztítás
hőfehérre magas fényre 7 fillértől. Legszébb, legolcsóbban fest, mos, tisztít Libáldi Péterfia 4, keresztút. 361

Betétekre
most is már djuk a legnagyobb kamatot. Kölcsönöket olcsón folyóként Debreceni Népszövetségi Hitelszövetkezett, Szent Anna utca 10-12. hátsó sarok, bérpárta.

ELADÓ HÁZ

Eladó
kétszobás telepi ház — mellékkeliségekkel részletfizetésre is. Értekezni Gazdák Bankja, Kossuth utca. 1204

BIRTOK- BÉRLET

Kiadó
1 hold kitűnő felkerített konyhakertészeti föld lakással. Jelentkezhetnek Gazdák Bankja, Kossuth utca. 1202

ELADÓ FÖLD

Erdőeladás
Tokaj hegyalján, Erdő-Értye községben, cca 130 kat. hold 10-40 éves faállományú erdőbirtok, mint egy nagyobb erdő ingatlan tulajdonosoktól, kedvező áron és fizetési feltételek mellett eladó. Felvilágosítást ad a Tiszán túli Mezőgazdasági Hitelintézet Rt. Kossuth utca 8. 485

Apróhirdetés

a vasárnapi számba

szombat este 8 óráig

adható fel a

DEBRECENI UJSÁG

HAJDUFÖLD kiadóhivatalában

Kossuth-u. 3. I. em. vagy József kir. herceg-u. 16.